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zak vezetôinek, a kor mány nak és a
po li ti kai élet más szereplôinek az Iz -
ra el lel va ló szo li da ri tást, kü lön ki -
emel ve, hogy elôzô es te ô ma ga is
lát ta az iz ra e li nem ze ti szí nek ben ki -
vi lá gí tott Lánc hi dat.

Jákov Hádász-Hándelszman mon -
dan dó já nak lé nye ge az volt, hogy
ha bár most Iz ra el áll há bo rú ban, a
konf lik tus nem csak a zsi dó ál la mot

Cse le kedj ve lük úgy, Örök ké va -
ló, ahogy ôk cse le ked tek, ül dözd
ôket, és tün tesd el ôket az ég alól 
– ezek kel a Je re mi ás pró fé tá tól
szár ma zó, ôsi bib li ai so rok kal zár -
ta be szé dét dr. Frölich Ró bert or -
szá gos fôrabbi a Mazsihisz és a
BZSH ál tal a Do hány ut cai zsi na -
gó gá ban ren de zett szo li da ri tá si is -
ten tisz te le ten. A ren dez vé nyen

„Ül dözd ôket, és tün tesd
el ôket az ég alól!”

részt vett Novák Ka ta lin, Ma gyar -
or szág köz tár sa sá gi el nö ke, be szé -
det mon dott dr. Grósz An dor,
Mes ter Ta más, Jákov Hádász-
Hándelszman, Gyôrfi Lász ló és dr.
Frölich Ró bert.

A szimchát tó ra öröm ün ne pén
meg tá ma dott Iz ra el mel let ti ki ál lás
je gyé ben szer ve zett szo li da ri tá si is -
ten tisz te le tet a Mazsihisz és a BZSH
a Do hány ut cai zsi na gó gá ban, amely
zsú fo lá sig meg telt er re az al ka lom -
ra, oly an  nyi ra, hogy még a kar za to -
kat is meg kel lett nyit ni az em be rek
elôtt.

A ren dez vé nyen meg je lent Novák
Ka ta lin köz tár sa sá gi el nök, Erdô
Pé ter bí bo ros-ér sek, Ba log Zol tán
re for má tus püs pök, Sol tész Mik lós
ál lam tit kár, Ka rá csony Ger gely
fôpolgármester, Niedermüller Pé -
ter, Er zsé bet vá ros pol gár mes te re és
Szûcs Ba lázs, a ke rü let al pol gár mes -
te re is. Je len volt szá mos nagy kö vet,
köz tük David Pressman, az Ame ri -
kai Egye sült Ál la mok ma gyar or szá -
gi nagy kö ve te. Ott vol tak a zsi dó fe -
le ke ze tek képviselôi is, így Gyôrfi
Lász ló, az EMIH társ el nö ke és Kö -
ves Slomó, az EMIH vezetô rab bi ja,
to váb bá Keszler Gá bor, a MAOIH
el nö ke, s ter mé sze te sen a Mazsihisz
szá mos fôrabbija, rab bi ja, va la mint
dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-
BZSH ügyvezetô igaz ga tó ja.

Az is ten tisz te le ten köz re mû kö dött
Ferenczi Esz ter or go nán, éne kelt
Fe ke te Lász ló fôkántor és Ki rály
Mik lós ope ra éne kes, míg a mo de rá -
tor He ge dûs D. Gé za Kos suth- és
Já szai Ma ri-dí jas szín mû vész volt.

Elsôként dr. Grósz An dor szólt
az egy be gyûl tek hez (az el nök be szé -
dét cik künk alatt tel jes egé szé ben
kö zöl jük), majd Jákov Hádász-
Hándelszman, Iz ra el bu da pes ti
nagy kö ve te mon dott be szé det. 

A dip lo ma ta elöl já ró ban meg kö -
szön te Ma gyar or szág nak, az egy há -

A ré ges-ré gi idôket idézô tö meg a Do hány ban

Dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi Szentgyörgyi-fotók

Gyôrfi Lász ló, az EMIH társ el nö ke

Köz tár sa sá gi el nö künk Mes ter Ta más és Ku nos Pé ter tár sa sá gá ban

érin ti, ha nem el ér he ti Eu ró pát is. Ag -
gasz tó nak ne vez te, hogy a vi lág szá -
mos pont ján hôsként ün ne pel tek
olyan ter ro ris ta gyil ko so kat, akik
gye re ke ket öl tek és nôket becs te le ní -
tet tek meg. 

Mi azért har co lunk, mert jo gunk
van az élet hez, és ezek a bar bá rok
ami att tá mad tak meg min ket, hogy
kik va gyunk. Egyet ér tek a Mazsihisz
el nö ké vel ab ban, hogy ami tör tént,
nem csak Iz ra el, ha nem az egész ci vi -
li zá ció, az egész vi lág prob lé má ja 
– mon dot ta a dip lo ma ta.

Az iz ra e li nagy kö vet hang sú lyoz -
ta: A nem zet kö zi köz vé le mény elôtt
vi lá gos sá vált, hogy a Hamász ter -
ror szer ve zet egyenlô az ISIS-szel, 
az az az Isz lám Ál lam mal, leg fel jebb
a ne ve más, és az is vi lá gos, hogy a
tá ma dás mö gött Irán áll.

Jákov Hádász-Hándelszman fel -
idéz te azt a tör té ne tet, amit Joe

Biden ame ri kai el nök me sélt ar ról,
hogy fi a tal sze ná tor ként 1973-ban
el uta zott Iz ra el be, amely ép pen a
jom kippuri há bo rú ját vív ta. Ta lál ko -
zott Golda Meirrel, és a mi nisz ter el -
nök azt mond ta ne ki: sze ná tor úr,
nincs mitôl tar ta nia, ezt a há bo rút
meg fog juk nyer ni, mert van egy tit -
kos fegy ve rünk.

Ez a tit kos fegy ver nem más volt,
mint Iz ra el föld je – hang sú lyoz ta
Jákov Hádász-Hándelszman –, és a
ti tok ab ban rej lik, hogy a zsi dó nép -
nek csak ez a da rab ka föld ada tott,
és in nen nin csen ho vá men nie. Most
is ez a hely zet: Iz ra el gyôzni fog,
mert a zsi dó nép nek nincs ho vá men -
nie a sa ját földjérôl, és min den áron
meg fog ja vé de ni a ha zá ját.

Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, a
Mazsihisz al el nö ke meg ren dült han -
gon idéz te föl azo kat az em ber te len
ke gyet len sé ge ket, ame lye ket a gyil -
ko sok el kö vet tek. A Tó ra öröm ün ne -
pén nem ter ror tá ma dás tör tént, ha -
nem há bo rú rob bant ki. Hi szen a
Hamász su nyi, alat to mos mó don tá -
mad ta meg Iz ra elt, és a ter ro ris ták
min den nor mát fel rúg va kö vet tek el
em be ri es ség el le ni bûn tet te ket. Ez
több volt, mint bûn cse lek mény: sá tá -
ni lé nyek esze ve szett tom bo lá sa. Ez
volt a mo dern Iz ra el tör té ne té nek
leg tra gi ku sabb nap ja, so ha en  nyi
em bert nem öl tek meg, mint 2023.
ok tó ber 7-én – mond ta.

Sze rin te eb ben a hely zet ben nincs
he lye az egyfelôl-másfelôl dip lo má -
ci ai manôvereknek, a több mint ezer
ki ol tott ár tat lan élet, a több ezer se be -
sült és a több száz ár tat lan túsz fel jo -
go sít ja Iz ra elt a ter ror el le ni honvédô
há bo rú meg ví vá sá ra, az euroatlanti
tér ben lévô mo dern pol gá ri de mok rá -
ci ák nak pe dig eh hez min den ben tá -
mo gat ni uk kell a zsi dó ál la mot.

Mes ter Ta más be szé dét ez zel zár ta:
Hi szem, hogy kö zös sé ge ink imá ja
nem csak az Örök ké va ló hoz, ha nem
Iz ra el la kos sá gá hoz is el jut, hogy tá -
mo gat has suk ôket eb ben a fon tos
idôszakban.

Az EMIH társ el nö ke, Gyôrfi

Lász ló hang sú lyoz ta: Itt ál lunk ezen
a meg em lé ke zé sen, különbözô zsi dó
fe le ke ze tek képviselôi, zsi dók és nem
zsi dók egy aránt, és együtt em lé ke -
zünk az ár tat la nul le mé szá rolt iz ra e -
li test vé re ink re.

Fel idéz te, hogy öt ven éve ha son ló
döb be net tel fo gad ta Iz ra el és a vi lág
a zsi dó ság leg szen tebb nap ján tör tént
tá ma dást, mint most.

A tel-avi vi fôrabbi ak kor azt kér -
dez te a lubavicsi rebbétôl, hogy mi
lesz most, mi re a rebbe azt mond ta:
a kér dés nem az, hogy mi lesz, ha -
nem az, hogy mit kell ten nünk – em -
lé kez te tett Gyôrfi Lász ló. – Szá -
munk ra ez a kér dés ma is. Mi mit tu -
dunk ten ni azért, hogy meg vál toz tas -
suk a vi lá got?

Mint mond ta: Azt tud juk ten ni,
hogy nem hagy juk meg tör ni ma gun -
kat, és le gyünk büsz kék ar ra, hogy
zsi dók va gyunk, le gyünk büsz kék a
há rom ezer éves kul tú ránk ra és ér té -
ke ink re, ame lye kért oly sok szor ül -
döz tek min ket, le gyünk büsz kék ar ra,
hogy az élet párt ján ál lunk, az el -
eset te ket fel ka rol juk, a gyen géb be ket
se gít jük, és ve zé rel jen min ket az a
há rom szó, amely ki fe je zi a zsi dó ság
lé nye gét és es  szen ci á ját. Tefilá, tesu-
vá, cedáká. Ima, meg té rés, jó té kony -
ko dás. Ez zel tu dunk se gí te ni Iz ra el -
nek, imá val, meg té rés sel, jó té kony -
ko dás sal.

Kön  nyes Sehechejánu
Hogy meg ér het tük ezt a na pot.
Hogy lét re jö he tett az Alezsi-

hisz, az Al kal mi lag Egye sült Zsi -
dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge.

Hogy egy azon szó szé ken az
EMIH társ el nö ke, a Mazsihisz
el nö ke, az or szá gos fôrabbi.

A nézôtéren a MAOIH el nö ke,
az EMIH vezetô rab bi ja – csak
úgy. Együtt. Egy lég tér ben.

Ha ezt va la ki akár egy hét tel
ko ráb ban meg jó sol ja, hadd ne
ír jam le, mit gon dol tunk vol na
ró la...

Ára: több mint ezer em ber le -
mé szár lá sa csecsemôtôl ag gas -
tyá no kig, tú szok so ka sá gá nak el -
rab lá sa.

És még is!
Há la és kö szö net min den érin -

tett nek, akik meg va ló sí tot ták a
zsol tár sza va it.

Hiné má tov umánájim sevet
áchim gám jáchád – mi lyen szép
és mi lyen kel le mes, ami kor test -
vé rek ül nek együtt.

(ká pé)

Dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi, a Do hány ut cai zsi na gó ga
rab bi ja ki emel te: Tény leg nagy do -
log, hogy most itt együtt va gyunk,
különbözô zsi dó fe le ke ze tek, zsi dók
és ke resz té nyek, kor mány pár ti ak és
el len zé ki ek, dip lo ma ták, nagy kö ve -
tek, itt van ki csi ben az egész vi lág, de
te gyük fel a kér dést, hogy mi lyen
áron? Ár tat lan csecsemôk ha lá lá nak
árán. Meg becs te le ní tett lá nyok szen -
ve dé se árán. Meg gyil kolt em be rek
ha lá lá nak árán. És ezt az árat mi,
zsi dók fi zet tük meg.

Majd a fôrabbi hoz zá tet te: En nek
el le né re a mos ta ni há bo rú nem zsi dó
ügy, ez nem az ara bok és a zsi dók
ügye, ha nem va la men  nyi ün ké, mert
most nem zsi dó kat tá mad tak meg
ara bok, ha nem a ter ror, a gyû lö let,
az al jas ság in dí tott há bo rút a ci vi li -
zá ció el len.

Az or szá gos fôrabbi szen ve dé lyes
han gú be szé dét Je re mi ás pró fé ta sza -
va i val kezd te, és a gyil ko sok nak
üzen ve szin tén Je re mi ás so ra i val zár -
ta: Cse le kedj ve lük úgy, Örök ké va ló,
ahogy ôk cse le ked tek, ül dözd ôket, és
tün tesd el ôket az ég alól.

Az is ten tisz te let után fel hang zott a
ká dis, majd az Osze sálom, ez után a
résztvevôk a Herzl Ti va dar té ren mé -
cse se ket gyúj tot tak az ál do za tok em -
lé ké re.

***
Dr. Grósz An dor: Kö szön jük

hon fi tár sa ink szo li da ri tá sát a
meg tá ma dott Iz ra el lel

(Folytatás a 4. oldalon)
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Új tó ra füg göny a nagykôrösi
zsi na gó gá ban

A zsú fo lá sig telt zsi na gó gá ban
5784 erev ros hásánáján lát hat ta
elôször a kö zös ség az új füg gönyt a
tó ra szek rény elôtt.

A prajcheszt Ávrohom ben Majse
és Cháve bász Esz ter gyer me kei,
Sán dor, Lí via és Pé ter ado má nyoz -
ták a kö zös ség nek szü le ik em lé ké re.

A rég múlt ban ké szült tórafüg-
gönyöktôl eltérô, mo dern mû vé szi
al ko tás azt a láng osz lo pot je le ní ti
meg, amely a zsi dó nép több ezer
éves tör té ne tét vé gig kí sér te.

Dr. Ró na Ta más fôrabbi ava tó be -
szé dé ben em lé kez te tett rá, hogy a
Tó rá ban és a talmudikus iro da lom -
ban egy aránt sok szor em lí tik a láng -
osz lo pot, mely nek meg je le né se min -
dig for du ló pon tot je lent a zsi dók éle -
té ben. Kü lön ki emel te, hogy ez a
láng ve zet te ôseinket az Egyip tom -
ból va ló ki vo nu lás után a si va tag ban,
hogy – az Örök ké va ló Áb ra hám nak
tett ígé re te i nek megfelelôen – el jus -
sa nak az Ígé ret föld jé re, Erec
Jiszroélba.

A zsi na gó ga új dí szét a mind any -
 nyi unk ál tal jól is mert és nem oly ré -
gen el tá vo zott Lucy Bra un ta nít vá -
nyai, az Álom ma dár Kft. tag jai,
Simonyi And rea, Bá nó Szil via és
kol lé gá ik ké szí tet ték.

Mun ká juk nem volt egy sze rû, hi -
szen a két mé ter nél is ma ga sabb,
szám ta lan színbôl ál ló lán go kat kéz -
zel kel lett ki hí mez ni ük; kö zel mil lió
öl tés kel lett ah hoz, hogy ez a szín -
pom pás, kék bár sony ala pon lévô
min tá zat hir des se az Örök ké va ló di-
csôségét.

Re mél jük, hogy akár csak a töb bi
tó ra füg gö nyünk, ez az új is több
mint száz évig óv ja majd a
nagykôrösi frigy szek rény ben lévô
tó rá kat, hir de ti az azok ban fog lalt
tör vé nye ket, ame lyek hi tünk alap ját
ké pe zik.

Könyv be mu ta tó a szol no ki
zsi na gó gá ban

Né hány nap pal jom kippur elôtt
mu tat ták be a nagy zsi na gó ga épü le -
té ben a Szolnok–Strasshof–Szolnok.
Té nyek és em lé kek a Bécs ben és kör -

A Mazsihisz – part ne re i vel, a
MAZS Ala pít ván  nyal és a BZSH-
val – 2023. má jus 2-án meg hir det -
te az Együtt – Egy má sért tá mo ga -
tó prog ra mot, mely nek anya gi
alap ját a JDC Humanitarian
Foundation 200.000 dol lá ros ado -
má nya ké pez te. A prog ram ré sze
an nak a tö rek vés nek, hogy a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság min den tag ja
és nem ze dé ke szük ség ese tén szá -
mít has son a kö zös ség szín vo na las
szo ci á lis tá mo ga tó rend sze ré re.

A két sza ka szos je lent ke zés le zá -
rult, a füg get len Jó vá ha gyó Tes tü -
let au gusz tus 31-i és szep tem ber
18-i ülé sén hagy ta jó vá a pá lyá za -
to kat.

Tá mo ga tást nyúj tunk:
– egyészségügyi se géd esz kö zök

meg vá sár lá sá hoz (60.000 Ft),
– gyógy szer költ ség hez (90.000 Ft

ér té kû, név re szó ló gyógy szer kár tya),
– sze zo ná lis nagy ta ka rí tás hoz (Bu -

da pes ten nagy ta ka rí tás, vi dé ken
pénz be li hoz zá já ru lás a nagy ta ka rí -
tás költ sé ge i hez).

Se gí tünk:
– a men tá lis prob lé mák kal

küszködô sze mé lyek nek, il let ve csa -
lá dok nak (egyé ni és cso port te rá pia),

– a ta nu lá si és vi sel ke dé si za va rok -
kal küzdô gyer me kek nek (mediáló

Rek vi em a muszosokért
Il lés György 33. köny vét ajánl juk ol va só ink fi gyel mé be. A szerzô foly tat ja

a tör té nel mi ta bu té mák fel dol go zá sát. Is mét olyan re gényt írt, amely igaz tör -
té ne tek alap ján ké szült. Túlélôk val lo má sai és a szerzô ku ta tá sai hi te le sí tik
min den so rát. A fôhôst 1942-ben mun ka szol gá lat ra vi szik, a nagykátai be vo -
nu lás tól a do ni át tö ré sig kö vet het jük sor sát.

Il lés György a ke le ti fron ton el pusz tult öt ven ezer ma gyar mun ka szol gá la -
tos nak (muszosnak) ál lít em lé ket.

Hi ány pót ló és iz gal mas mû. Fel tár ja his tó ri ánk el hall ga tott és tra gi kus fe je -
ze tét. Mé lyen el gon dol kod ta tó ol vas mány. Mint ha foly ta tá sa len ne Il lés „Egy
ma gyar a Gulágon” cí mû kö te té nek, amely ben szin tén a rend szer vál tá sig el -
tit kolt és fe le dés be me rült té nye ket, ese mé nye ket tár elénk.

Az író nép sze rû tör té nel mi és do ku men tum re gé nyek szerzôje, iro da lom tör -
té nész. A HEFA Ki adó és a III. ke rü le ti ön kor mány zat tá mo gat ta újabb, idôt
val la tó mis  szi ó ját.

Az 1941 és 1989 kö zöt ti idôszak las san már tör té nel mi táv lat ba ke rül. Ide -
je ren det te rem te ni!

Ha el kez dik ol vas ni, ne héz lesz le ten ni!
Megrendelhetô a drillesgyorgy4@gmail.com e-mail-címen vagy a +36-30-

213-3305 mo bil szá mon.

A di asz pó ra zsi dó sá ga az el múlt év ti ze dek ben ada tok -
ban ki sem fejezhetô se gít sé get, anya gi for rást és er köl csi
erôt ka pott a zsi dó ál lam tól. Itt az idô, hogy vi szo noz zuk
a tá mo ga tást, és se gít sünk a gyil kos ter ro ris ták ál tal meg -
tá ma dott és há bo rú ban ál ló Iz ra el né pén. A Mazsihisz és
a BZSH gyûj tést in dít az iz ra e li rá szo ru lók szá má ra. Kö -
szö net tel fo gad juk zsi dó és nem zsi dó pol gár tár sa ink
pénz ado má nya it, ame lye ket a Gá zai öve zet tel ha tá ros
tér sé gek be kí vá nunk el jut tat ni a Szö vet ség iz ra e li kap -
cso la ta i nak se gít sé gé vel.

A Mazsihisz és a BZSH kö zö sen elsô ado mány ként
azon nal át utalt 10 ezer dol lárt a beeri kibuc meg se gí -
té sé re, ahol a Tó ra öröm ün nep ének nap ján a kibuc
szin te tel jes la kos sá gát, 112 em bert gyil kol tak meg a
ter ro ris ták. Se gít sünk kö zö sen, hogy a kibuc új já é -
pül jön és új ból gye rek zsi vaj tól le gyen han gos, je lez ve

ez zel a min den ko ri és min den kö rül mé nyek kö zöt ti
zsi dó ös  sze fo gást!

Ado má nya i kat a 11707024-20408022 szám la szám ra
vár juk! A meg jegy zés ro vat ba kér jük fel tün tet ni:
ado mány Iz ra e lért

Mu tas suk meg együtt, hogy Iz ra el szá mít hat ránk a
baj ban!

Na gyon fon tos, hogy lehetôségei sze rint min den ki se -
gít sen! Fog junk ös  sze, és ada koz zunk a harc ban ál ló Iz -
ra el nép ének, test vé re ink nek, min den em ber nek, aki a
ret te ne tes bru ta li tás sal el kö ve tett ke gyet len ke dés so rán
el ve szí tet te csa lád tag ja it, ér té ke it, akik nek ott ho na it fel -
dúl ták az em ber te len ter ro ris ták.

Fog junk ös  sze és se gít sünk, mert ne fe led jük: ôsi hi -
tünk egyik alap pil lé re az el eset tek meg se gí té se!

Kö szön jük tá mo ga tá su kat és az Örök ké va ló hoz szó ló
imá i kat, fo há sza i kat a Szent föld meg se gí té sé re!

Idén is nôtt 
a Mazsihisz tá mo ga tott sá ga

Min den tá mo ga tónk nak há lás szív vel kö szön jük, hogy a sze mé lyi jö ve -
de lem adó ból az egy há zak nak ad ha tó 1%-os fel aján lá sok ból – a zsi dó fe -
le ke ze tek kö zül – idén is a Mazsihisz kap ta a leg ma ga sabb ös  sze get. 

A Nem ze ti Adó- és Vám hi va tal ada tai sze rint idén több mint 30 ezer ked -
vez mé nye zett nek (ci vil szer ve zet nek és egy ház nak) ajánl hat tuk fel a sze mé -
lyi jö ve de lem adónk 1 + 1 szá za lé kát. 

Az ada tok sze rint 2023-ban a zsi dó fe le ke ze tek ös  sze sen 167.240.147 fo -
rin tot kap tak, ebbôl a Mazsihisz tá mo ga tott sá ga 78 szá za lé kos. Azok nak a
pol gá rok nak szá ma, akik va la mely zsi dó fe le ke ze tet tün tet ték ki bi zal muk kal,
ös  sze sen 16.821 fô volt, az az a fel aján lók 75 szá za lé ka a Mazsihiszt tá mo gat -
ta.

De néz zük a rész le tes ada to kat! Az egy há zak ra vo nat ko zó ki mu ta tás sze rint
a Mazsihisz ös  sze sen 131.599.591 fo rin tot ka pott 12.612 adó zó tól. Mi vel az
ál lam min den egyes fel aján lott fo rin tot még egy fo rint tal ki egé szít, ez azt je -
len ti, hogy a Mazsihisz idén több mint 263 mil lió 200 ezer fo rint tá mo ga tás -
hoz jut hat. 

Min den tá mo ga tónk nak kö szön jük a se gít sé get!
Az ada tok azt mu tat ják, hogy a Mazsihisz idén jelentôsen nö vel ni tud ta az

1 szá za lé kos adó fel aján lá sok ból szár ma zó be vé tel ét, hi szen ta valy 109,9 mil -
lió fo rin tot kap tunk ös  sze sen 11.885 fel aján ló tól. 2023-ban te hát – a ta va lyi
év hez ké pest – 727-tel több adó zó dön tött a Mazsihisz tá mo ga tá sa mel lett,
ami több mint 30 mil li ós nö ve ke dést ered mé nye zett. Kö szön jük a bi zal mu -
kat!

Hon vé del mi
mi nisz ter: 

Ma gyar or szág
a zsi dó ság 
és Iz ra el

mel lett áll
Ma gyar or szág teljeskörûen a

zsi dó ság és Iz ra el mel lett áll ezek -
ben a ne héz idôkben – Szalay-

Tá mo gas suk Iz ra elt!

Szalay-Bobrovniczky Kris tóf

Hit köz sé gi Hí rek

Bobrovniczky Kris tóf hon vé del mi
mi nisz ter le vél ben fe jez te ki rész -
vét ét prof. dr. Grósz An dor nak, a
Mazsihisz el nö ké nek az iz ra e li
bru tá lis ter ror tá ma dás kap csán.

Az aláb bi ak ban a le vél tel jes
szö ve gét kö zöl jük:

Tisz telt El nök Úr!
Ké rem fo gad ja ôszinte rész vé tem

a vesz te ség mi att, amely Iz ra el né pét
és a zsi dó hit köz sé ge ket ér te a
szukkot utol só nap ján el kö ve tett bru -
tá lis ter ror cse lek mé nyek kö vet kez té -
ben.

A Kor mány el kö te le zett a zsi dó
kö zös sé gek és Iz ra el Ál lam biz ton sá -
ga iránt, el is mer jük az or szág
megkérdôjelezhetetlen jo gát az ön -
vé de lem hez.

Ma gyar or szág teljeskörûen a zsi -
dó ság és Iz ra el mel lett áll ezek ben a
ne héz idôkben. Az ál do za tok és a
hôsi ha lot tak emlékébôl fa kad jon ál -
dás.

Tisz te let tel:
Szalay-Bobrovniczky Kris tóf

Be szá mo ló az Együtt –
Egy má sért Prog ram ál lá sá ról

meg be szé lés és fejlesztô fog lal ko zá -
sok, il let ve hoz zá já ru lás a már be ve -
ze tett fej lesz té sek, te rá pi ák költ sé gé -
hez),

– a lak ha tá si vál ság ban lévô csa lá -
dok nak (135.000 Ft pénz tá mo ga tás
lak ha tá si költ sé gek re).

A jó vá ha gyott tá mo ga tá sok ról
szep tem ber elejétôl fo lya ma to san
ér te sít jük a prog ram tag ja it, és
egyez tet jük ve lük a meg va ló sí tás
rész le te it.

A MAZS Ala pít vány szer ve zi a
gyógy szer kár tya-tá mo ga tá so kat és a
pszi cho ló gi ai se gít ség nyúj tást, a
Mazsihisz-BZSH az egész ség ügyi
se géd esz köz vá sár lá sá nak anya gi tá -
mo ga tá sát, a sze zo ná lis nagy ta ka rí -
tá si tá mo ga tást, az is ko lai fejlesztô
prog ra mo kat és a krí zis hely ze ti lak -
ha tá si tá mo ga tást.

Kö szön jük fô tá mo ga tónk nak, a
JDC Humanitarian Foundationnak a
szak mai ösz tön zést és a ko moly
pénz be li se gít sé get. Kö szön jük part -
ner szer ve ze te ink, a MAZS Ala pít -
vány és a BZSH bi zal mát és rész vé -
tel ét. Min dent meg te szünk, hogy
mun kánk el nyer je a tá mo ga tó és a
közremûködô fe lek el is me ré sét, és
2024-ben együtt foly tat has suk a kö -
zös sé gi szo ci á lis védôháló ki épí té -
sét.

nyé kén „jég re tett” Szol nok ról de -
por tál tak ról 1944–1948 cí mû hi ány -
pót ló mun kát.

A két lel kes tör té nész-ku ta tó, Mol -
nár Ju dit, a Sze ge di Tu do mány egye -
tem do cen se és Frojimovics Kin ga, a
bé csi Wiesenthal In té zet tu do má nyos
mun ka tár sa évek óta ki tar tó an ku tat ja
a rab szol ga mun ká ra Strasshofba hur -
colt ma gyar zsi dók tör té ne tét.

Két éve je lent meg az el hur colt
szegediekrôl szó ló ku ta tás ered mé -
nye it összegzô mû, most pe dig a má -
so dik részt mu tat ták be, amely a
szol no ki ak sor sá val fog lal ko zik.

A be szél ge tést Si mon Sa rol ta, a
Szol no ki Ga lé ria vezetôje nyi tot ta
meg, üd vö zöl ve a meg je len te ket,
töb bek kö zött Berman Dá vid hit köz -
sé gi el nö köt és dr. Feldmájer Pé tert,
a Mazsihisz Kö zép-ma gyar or szá gi
Te rü le ti Cso port já nak el nö két.

A két ku ta tó el mond ta, csak a sze -
ren csén múlt, hogy ki ke rült azok ba
a va go nok ba, ame lyek vé gül nem az
ausch witzi biz tos ha lál ba tar tó sze -
rel vé nyek ré szei let tek, ha nem vagy
egye ne sen Strasshofba men tek, vagy
le csa tol ták ôket az Ausch witz ba tar -
tó szerelvényrôl és át irá nyí tot ták
Strasshof fe lé.

Elôadásukban ki tér tek ar ra, hogy a
bé csi pol gár mes ter „munkaerô biz -
to sí tá sát” kér te az SS-tôl, ami gya -
kor la ti lag úgy né zett ki, hogy Ma -
gyar or szág ról oda szál lí tot tak mint -
egy 15.000 em bert, de ahogy
Eichmann mon dot ta: csak „jég re tet -
ték ôket”, va gyis szó nem volt ar ról,
hogy va la mi kü lö nös ked vez ményt
kap tak vol na, csak ép pen el ha lasz -
tot ták a meg gyil ko lá su kat.

A ku ta tók el mond ták, hogy a köz -
hi e de lem mel el len tét ben a túl élés re
leg fel jebb 50% esé lyük volt, va gyis
az oda szál lí tott de por tál tak több
mint a fe lét meg öl ték, de igen so kan
meg is me ne kül tek.

Rab szol ga ként dol goz tat ták ôket, a
mun ka adó ik a ne kik já ró pénzt az
SS-nek fi zet ték, ôk pe dig sok szor
éhez ve, fáz va vé gez ték a mun ká ju -
kat, mert ugyan túl nyo mó részt nem
is igen vet ték em ber szám ba ôket, de
a mun ka adók leg alább igye kez tek a
pro fit juk ma xi ma li zá lá sa ér de ké ben
élet ben tar ta ni ôket.

A ku ta tá sok azt is ki de rí tet ték,
hogy az SS a pisz kos üzel mek el rej -
té se ér de ké ben úgy in téz ke dett, hogy
a rab szol ga tar tók, a he lyi gaz dák a
pénzt a Bé csi Zsi dó Ta nács nak fi zes -
sék be, és in nen to váb bí tot ták azt az
SS szám lá i ra.

A Szegedrôl, Szol nok ról és
Debrecenbôl Strasshofba ke rül tek
nem az SS jó vol tá ból me ne kül tek
meg, hi szen so ku kat gya log me net -
ben haj tot ták el vagy egyéb mó don
vit ték Nyu gat fe lé vagy épp
Theresienstadtba, ami kor kö ze led tek
a szö vet sé ge sek, és vé gül is – nem
sok kal éh ha lá luk elôtt – so ku kat ott
ér te a fel sza ba du lás.

A szerzôk el mond ták, hogy to vább
dol goz nak a le vél tá ri anya gok kal, és
sze ret nék 2024-ben meg je len tet ni a
har ma dik kö te tet azok ról a debrece-
niekrôl, akik az ot ta ni gyûjtôtáborból
ke rül tek Strasshofba.

(Folytatás a 6. oldalon)
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Má jus tól itt a nyi las ke reszt
(is)

Az Al kot mány bí ró ság áp ri lis 30-i ha tál  lyal meg szün tet te a til tott ön -
kény ural mi jel ké pek vi se lé sé nek ti lal mát.

Te hát. Má jus 1-jétôl már nem kell ros  szall nunk a már szo kott lát ványt,
ami kor különbözô gár dák és ha son ló szervezôdések csu pán sti li zált nyi -
las ke resz tes kar sza lag gal, kitûzôvel stb. gras  szál nak az ut cán. Nem csak
vö rös csil la gos, sar ló-ka la pá csos em be re ket fo gunk lát ni, de kép zel jük el,
mázkirok, már tír-is ten tisz te le tek al kal má val fe ke te ru hás, va ló di nyi las -
ke resz tes le gé nyek kö zött hagy juk el a hely színt.

Utó irat. 
És ha va la me lyik omi nó zus „Klá ri né ni” er re is rá kér dez, ne ki an  nyit

kell mon da ni: egy holokausztról szó ló film fel vé tel sta tisz tá it lát ja...
(2013)

(ká pé)

Láz ár az
em lé ke zés

pa ran csá ról, a
fe lej tés

ti lal má ról
A szem be né zés és a bo csá nat ké rés

esz ten de jé nek kell len nie 2014-nek,
a holokauszt-emlékévének – mond ta
a Mi nisz ter el nök sé get vezetô ál lam -
tit kár az MTI-nek, mi u tán meg tar tot -
ta ala ku ló ülé sét a Ma gyar
Holokauszt – 2014 Em lék bi zott ság.
Láz ár Já nos sze rint a szem be né zés
az em lé ke zés pa ran csá nak és a fe lej -
tés ti lal má nak törvényerôre eme lé sét
je len ti, a bo csá nat ké rést pe dig a
nem ze ti iden ti tás ré szé vé kell ten ni.

A Ma gyar Holokauszt – 2014 Em -
lék bi zott ság fel ada ta a ma gyar zsi dó -
ság de por tá lá sá nak het ve ne dik év -
for du ló já ról történô meg em lé ke zés
elôkészítése.

Láz ár Já nos a bi zott ság meg ala ku lá -
sa után az MTI-nek nyi lat koz va hang -
sú lyoz ta: a holokauszt-emlékévének
nem az egyé ni, nem az ér tel mi sé gi
szem be né zé sek és bo csá nat ké ré sek
ide jé nek, és nem is a jo gi-po li ti kai
igaz ság té tel ide jé nek kell len nie, ha -
nem a nem ze ti szem be né zés, a nem ze -
ti bo csá nat ké rés ide jé nek.

„Az el múlt két év ti zed sza bad sá ga
lehetôvé tet te vol na, hogy a kom mu -
niz mus hét köz na pi ha zug sá ga it,
pisz kos al ku it és el hall ga tá sa it fel -
mond juk, ka tar zist ér jünk el a
holokauszthoz va ló nem ze ti vi szony
kér dé sé ben is. Hogy ne vén ne vez zük
a bûnt, hogy fel ku tas suk a bû nö sö -
ket, akik közt ma gya rok is vol tak, és
hogy meg kö ves sük az ál do za to kat” 
– fej tet te ki az ál lam tit kár, rá mu tat va
ugyan ak kor, hogy az el múlt két év ti -
zed eb ben a kér dés ben sem vál tot ta
be a hoz zá fû zött re mé nye ket.

A fáj dal mas év for du ló azon ban
nem tûr el több be fe je zet len sé get, fel -
dol go zat lan sá got a ma gyar tör té ne lem
egyik leg sö té tebb fe je ze té vel kap cso -
lat ban – je len tet te ki, hoz zá té ve, hogy
a szem be né zés nem le het pél dá ul csak
a tör té nész szak ma bel ügye, a bo csá -
nat ké rés pe dig nem le het csu pán jó -
aka ra tú em be rek „ci vil” ve zek lé se.

Láz ár Já nos sze rint a szem be né zés
azt je len ti, hogy „nincs két fé le tör té ne -
lem köny vünk po li ti kai pre fe ren ci á ink
és vi lág né ze tünk sze rint: csak ma gyar
tör té ne lem köny vünk, amelybôl ta nul -
va az új nem ze dé kek úgy nônek fel,
hogy a nem ze ti em lé ke zet – amely nek
az is ko lá ban vál nak ré szé vé – és azok
az em lé kek, ame lye ket a szüleiktôl,
nagyszüleiktôl hal la nak, vég re nem
mon da nak egy más nak el lent”.

A szem be né zés azt je len ti, hogy
törvényerôre emel ke dik az em lé ke zés
pa ran csa és a fe lej tés ti lal ma – hang -
sú lyoz ta a Mi nisz ter el nök ség vezetô-
je, aki úgy vé li, ez a leg ke ve sebb, ami -
vel „az ál do za tok és a bû nö sök le szár -
ma zot ta i ként tar to zunk egy más nak, a
kö zös ség nek, a ha zá nak”.

Emel lett – foly tat ta – „bo csá nat ké -
rés sel is tar to zunk, még pe dig az ál -
do za tok nak”, a ma gyar ál lam ugyan -
is bû nös volt a holokausztban. Két -
sze re sen is bû nös: elôször azért, mert
nem véd te meg a megsemmisítéstôl
sa ját pol gá ra it, má sod szor pe dig
azért, mert as  szisz tált, erôforrásokat
adott a nép ir tás hoz – mond ta, ki -
emel ve, hogy ezt a bo csá nat ké rést a
ma gyar ál lam nak a nem ze ti em lé ke -
zet és iden ti tás ré szé vé kell ten nie.

„Ne le hes sen úgy ma gyar nak len ni
a 21. szá zad ban, hogy a szem be né zés
és a bo csá nat ké rés ránk esô ré szét ne
vi sel nénk – ez a cél ja az em lék év -
nek” – je len tet te ki Láz ár Já nos.

Sza va it az zal zár ta, hogy az em -
lék bi zott ság meg ala ku lá sát nem zet -
kö zi zsi dó szer ve ze tek is üd vö zöl ték,
amirôl Zoltai Gusz táv, a Mazsihisz
ügyvezetô igaz ga tó ja szá molt be az
ala ku ló ülé sen.

(2013)
(MTI)

Ka lan dos fu ta mok 
Neumark Zol tán nal

Mi kor le ülünk be szél get ni a Fé szek ben, lop va kö rül né zek, va jon há nyan
lát ják, hogy mi lyen csi nos fi ú val va gyok. Je len tem, a hen ce gés nem jött ösz -
 sze, mert a pin cé re ken kí vül egyet len lé lek sincs a te rem ben.

– Zo li kám, meg tud nád mon da ni, hogy hon nan is is mer lek?
– Sze rin tem a Belcantóból, ahol ki lenc éve zon go rá zom. Ak kor még csak 

1 gye re kes apa vol tam, má ra már 4 gye rek ap ja let tem.
– A gye re kek re még vis  sza té rünk, de elôbb lás suk az apát. Ezek sze rint már

a Belcantóban fel fi gyel tem rád. Az óta meg nem gyôzöm a fe je met kap kod ni,
mert szin te min den zon go rá nál ott vagy. Azt mond tad, hogy ta ní tás ból jöt tél.
Azért ta ní tasz, mert már nincs kitôl ta nul nod?

– Ez nem egé szen így van. A ta ní tás min dig ta nu lást is je lent. Én ren ge te -
get oku lok a di ák ja im tól. Amel lett, hogy énekkorrepetitor va gyok, újab ban az
ének tech ni ka is ér de kel. Eb ben na gyon so kat se gít, hogy 12 évig fu vo láz tam,
va la mint az, hogy olyan nagy ta nár egyé ni sé gek mel lett dol goz hat tam, mint
Ercse Mar git és Sí pos Jenô. Ettôl az évtôl kezd ve a rabbiképzôben poszt gra -
du á lis kép zés ke re té ben kán to ro kat is ta ní tok. Nyolc fi a tal kán tor a nö ven dé -
kem.

– Rossz hí rem van. A ro va tom cí mé nek meg kell fe lel nünk. Mit tudsz fel -
hoz ni szín há zi ment sé ge dül?

– Ez egy olyan szak ma, ami lát ha tat lan. Ami kor szín pa don van egy éne kes,
én is ott va gyok. Az Interoperettben 9 éve, az Ope rett szín ház ban, az Ope rá -
ban is több nö ven dé kem van. Ezen kí vül van egy énekkísérôi szak mám is.
Ber kes Já nos tól kezd ve, Kováts Ko lo son át, Öt vös Csil lá ig so kan ra gasz kod -
nak hoz zám. Haumann Pé ter nek, Nemcsák Kár oly nak is én kí sé rem az est jét.

– De a zsi dó fesz ti vá lo kon ab szo lút szín pa don vagy. És ne kem na gyon ked -
ves ez a szín pad.

– 15 éve kí sé rem Fe ke te Lász ló és Tóth Emil fôkántorokat itt hon és kül -
föld ön. Az ös  szes itt ho ni fesz ti vá lon nem le het tem je len, mert egy sza lon ze -
ne kar ral volt szerzôdésem Nyu gat-Eu ró pá ban.

– Na jó, szó val hány ar cod van, mi min dent tudsz még?
– Egyet len dol got nem mû ve lek, és ez a dzsessz.
– Ha va la ki tud zon go ráz ni, a Ze ne aka dé mi án mi ért nincs önál ló kon cert -

je?
– Le het tem vol na zon go ra mû vész ta lán, de a zse ni sé gen kí vül ki tar tá som

sem volt hoz zá. És biz to san jól dön töt tem, mert a pó di um mû vé szet nem vonz. 
– Itt az ide je, hogy át fus suk az éle te det.
– Pol gá ri zsi dó csa lád ba szü let tem, apám saj nos nem rég meg halt. Ha nem

tud tam vol na, hogy zsi dó va gyok, egy idô után ak kor is az zá vál tam vol na,
va la hogy úgy hoz ta az élet. Mint szü le im és nagy szü le im me sél ték, a bor zal -
ma kat az ina suk se gít sé gé vel él ték túl. A de rék em ber be ment ér tük a
gyûjtôhelyre egy kre ált nyi las ru há ban, és el vit te az egész csa lá dot va la ho va
vi dék re.

– Is ko lá id?
– A Ze ne mû vé sze ti Fôiskola után még két évet ta nul tam Bécs ben, majd ha -

za jöt tem, be ke rül tem a Szín mû vé sze ti Fôiskolára, ahol Kocsák Ti bor mel lett
dol goz va ren ge teg mu si calt ál lí tot tunk szín pad ra. Ezt kö vet te Iz ra el, ahol há -
rom évet él tem, és köz ben ala pí tot tam egy ka ma ra ze ne kart, amely ma is mû -
kö dik Kirját Gát ban.

– Nem vol tál na gyon egye dül?
– Nem le he tett, elsôsorban azért, mert ve lem volt az elsô fe le sé gem, de ott

szü le tett meg az elsô lá nyom, Daniela is. Má sod sor ban azért sem le het tem
egye dül, mert Iz ra el ben tel je sen ott hon érez tem ma gam.

– Pon to san hány lá nyod van?
– Há rom. Most a har ma dik fe le sé gem mel, De me ter Lí vi á val Pomázon élek

nagy sze re lem ben, de köz ben volt egy má so dik há zas sá gom is, ahol iker lá -
nya im szü let tek: Esz ter és Lí dia.

– Mi vel be mond tad, hogy négy gye re ked van, ki ta lál ha tom, hogy a ne gye -
dik fiú lett?

– Nyer tél. Dá vid négy és fél hó na pos.
– Jó apá nak ér zed ma gad?
– Jó apa len nék, ha nem kel le ne 100 szá za lé kos ze nész nek len nem.

Mindkettôt csak ezer fo kon ér de mes csi nál ni! Vi szont na pon ta ál dom az Is -
tent, hogy 41 éve sen – te hát arány lag fi a ta lon – el mond ha tom, hogy van négy
cso dá la tos gye re kem.

– A cso dá la tos gye re kek ap já nak van egy vi dám szto ri ja?
– Va sas Mûvelôdési Ház, ope ra gá la. Ülök a zon go rá nál, Ber kes Já nos oda -

súg ja, hogy „Em lék szel még?” Mon dom ne ki, hogy nem. Még egy szer meg -
pró bál ja: „Em lék szel még?” Sem mi. Ná lam tel jes rö vid zár lat, ku tat tam a
gon do la ta im ban, hogy mi re ké ne em lé kez nem. Nagy szín fa lak mö göt ti rö hö -
gé sek után be jön Gárday Gá bor, a mik ro fon hoz lép, és a következôket mond -
ja: a zon go ris ta úr nak in nen üzen jük, hogy a következô dal Kál mán Im re
operettjébôl az Em lék szel még? cí mû szám. Óri á si taps, min den ki meg ér tet te
a mó kát, én meg vég re el kezd tem zon go ráz ni a Csárdáskirálynô egyik leg -
szebb da lát.

(2003)
Bozsán Eta

Holokausztkiállítás Hor thy
ár nyé ká ban

Gyömrô
Az Élet Me ne te Ala pít vány va gon-ván dor ki ál lí tá sa 53. ál lo má sán

Gyömrôn járt. Kiemelkedô fon tos sá gú hely. En nek megfelelôen az ese -
mé nyen olyan il luszt ris sze mé lyek je len tek meg, mint Ilan Mor iz ra e li
nagy kö vet, Zoltai Gusz táv üv. igaz ga tó, Gyenes Le ven te pol gár mes ter,
Karsai Lász ló tör té nész, va la mint For gács Já nos túlélô és Verô Ta más
rab bi. Tud ni il lik a vá ros ban nem ré gi ben köz te rü le tet ne vez tek el Hor thy
Mik lós ról. Ez út tal Zoltai Gusz táv beszédébôl idé zünk.

(...) Gyömrôn úgy lát szik, fel éb redt a ré gi vir tus, és egye ne sen Hor thyvá ke -
resz tel tek át egy köz pon ti te ret, ame lyet vé gül „li get té” sze lí dí tet tek.

Hadd húz zam alá: nem de mok rá cia az, ami kor a ke vés sé vagy egy ál ta lán
nem tá jé ko zott, il let ve a meg fé lem lí tett, sza vaz ni nem merô la kos ság gal
erôsítenek meg bot rá nyos, al jas dön té se ket. Evi den cia, hogy min den tett nek,
min den dön tés nek ma gá ban kell hor da nia az er kölcs, az eti ka szi go rú kö ve -
tel mé nye it is. Ezt a dön tést szé gyell ni fog ja Gyömrô la kos sá ga.

Egy moz za na tot azért meg em lí tek: nem a Don hoz ki ve zé nyelt és az ott meg -
fa gyott ka to nák – ro ko nok – ne vé ben vok sol tak a hely be li ek, mint ahogy nem
az el ége tett Weisz dok tor haj dan meg gyó gyí tott betegeirôl fag gat ták az em be -
re ket a tér át ne ve zés kor. Mert a Kor mány zó nak bi zony mind két do log hoz kö -
ze, mind két do log ban felelôssége volt, mi ként az or szág had ba lé pé sé ben is a
hit le ri had se reg ol da lán.

Ilan Mor hang sú lyoz ta: az eh hez ha son ló va go nok a ma gyar zsi dó ság meg -
gyil ko lá sát idé zik. Gyenes Le ven te be szé dé ben pár hu za mot ta lált a zsi dó és a
ma gyar nép tör té nel mé re vo nat ko zó an. Már mint mind két nép ez red éven át
küz dött hi té ért és meg szen telt föld jé ért. Karsai Lász ló a gyömrôi zsi dók el -
hur co lá sá nak körülményeirôl szólt. For gács Já nos az Ausch witz ban át élt bor -
zal ma kat idéz te fel. Verô Ta más rab bi imát mon dott.

Rossz ér zés sel – és nem az el hang zot tak mi att – tá voz tunk a rendezvényrôl.
(2013)

K. P.

Díj a zsi dó ok ta tá sért a Verô
há zas pár nak

A Ma gyar Zsi dó Kul tu rá lis Egye sü let zsi dó ok ta tá sért ala pí tott Vár he gyi
György-dí ját idén Verô Ta más, a Frankel Leó úti zsi na gó ga rab bi ja és fe le sé -
ge, Verô Bán Lin da ve het te át az egye sü let vezetôitôl. 

Az el is me rést a Lauder Javne Is ko la és Óvo da elsô igaz ga tó já ról ne vez ték
el az egye sü let ala pí tá sá nak ti ze dik év for du ló ján.

A Mazsike chanukkaünnepének zá ró nap ján ad ta át ün ne pé lyes ke re tek kö -
zött a Frankel Leó úti zsi na gó gá ban az ok ta tás po li ti kus Vár he gyi Györgyrôl
el ne ve zett dí jat, ame lyet azon sze mé lyek nek ítél oda az egye sü let, akik a zsi -
dó ok ta tás te rü le tén ki ma gas ló mun kát vé gez nek.

A díj át adás után a mint egy százfôs kö zön ség Bá bel Klá ra hár fa mû vész
Hanukai dal la mok hár fá ra cí mû kon cert jét hall gat hat ta meg, me lyet a
Frankel-körzet szer ve zett.

A mûvésznô a klas  szi kus ün ne pi dal la mok mel lett töb bek kö zött Cho pin,
Bar tók, Glinka és Smetana mûveibôl ját szott egy cso kor ra va lót.

Gra tu lá lunk a dí ja zot tak nak!
(2013)

A Zsi dó Vi lág kong res  szus bu da -
pes ti meg ren de zé se újabb lehetôség
ar ra, hogy szám ba ve gyük Iz ra el és
Ma gyar or szág kap cso ló dá si pont ja it.
A két ál lam kö zött je len leg is több
bi la te rá lis egyez mény van ér vény -
ben, pél dá ul a gaz da ság, a ke res ke -
de lem, a ku ta tás-fej lesz tés és a bûn -
ügyi együtt mû kö dés te rü le tén. Ezek
kö zül kü lö nö sen fon tos jo gi kap cso -
ló dást je lent pél dá ul a Ma gyar Köz -
tár sa ság Kor má nya és Iz ra el Ál lam
Kor má nya kö zött a ma gyar or szá gi
le vél tá rak ban ôrzött, vé dett sze mé -
lyes ada tot tar tal ma zó holokauszt-
dokumentumok má so la tá nak a je ru -
zsá le mi Jad Vasem, a Holokauszt
Már tír jai és Hôsei Meg em lé ke zé si
Hi va ta la ré szé re történô át adá sa és
fel hasz ná lá sa tár gyá ban ké szült adat -
vé del mi szerzôdés, amely nek ren del -
ke zé sei 2002. év ja nu ár hó 1. nap ján
lép tek élet be, és az idôbeli fo lya ma -
tos ság azt mu tat ja, hogy a jövôben
több ilyen nem zet kö zi meg ál la po dás

is vár ha tó. A két ol da lú egyez mé nyek
ön ma guk ban azon ban nyil ván va ló an
nem pó tol hat ják azt gesz tust, hogy a
min den ko ri ma gyar kor mány zat nak
új ra és új ra ki kell áll nia Iz ra el ál la -
ma és Iz ra el né pe mel lett. Ezt nem -
csak kö zös val lá si és sok szor vész -
ter hes tör té nel mi ha gyo má nya ink kí -
ván ják meg, ha nem ez je len ti egyút -
tal a de mok rá cia, ha úgy te szik, az
eu ró pa i ság mel let ti elkötelezôdésün-
ket is. Fon tos, sôt nél kü löz he tet len
ele me em be ri mi vol tunk nak a soá ál -
do za tai elôtt fe jet haj ta ni és em lé kü -
ket ôrizni, ugyan ak kor tud nunk kell,
hogy mek ko ra erôt ad a je len ko ri Iz -
ra el nek, ami kor egy or szág, plá ne ha
az EU tag ja ként te szi ezt, ki fe je zi ba -
rát sá gát és szo li da ri tá sát a Kö zel -Ke -
let e ki csiny, ál lan dó ön vé de lem re
szo ru ló né pe mel lett. Ez nem csak
nem zet kö zi jo gi, ha nem er köl csi kö -
te les sé günk is.

(2013)
Ifj. Lomnici Zol tán, jo gász

E m  l é k  o l  d a l

Az Iz ra el mel let ti ki ál lás nem
csak er köl csi kö te les ség
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Josep Borrell: Foly tat ni kell 
a pa lesz ti nok tá mo ga tá sát

A Pa lesz tin Ha tó ság szá má ra meg ítélt tá mo ga tá sok fo lyó sí tá sá nak
foly ta tód nia kell, ezen fe lül biz to sí ta ni kell, hogy az Eu ró pai Unió se gít sé -
ge ne le gyen sem mi lyen ös  sze füg gés ben a ter ro riz mus tá mo ga tá sá val 
– je len tet te ki Josep Borrell kül- és biz ton ság po li ti ká ért felelôs uni ós biz -
tos az omá ni fôvárosban, Maszkátban, a tag ál la mi kül ügy mi nisz te rek
nem hi va ta los ta nács ko zá sát követôen.

Josep Borrell új ság írók nak nyi lat koz va kö zöl te, hogy az Eu ró pai Unió tag -
ál la ma i nak túl nyo mó több sé ge el uta sít ja a Pa lesz tin Ha tó ság nak szánt pénz -
ügyi tá mo ga tá sok ki fi ze té se i nek ide ig le nes be fa gyasz tá sát.

Ki emel te: csak két-há rom uni ós tag or szág lát ja úgy, hogy fel kel le ne füg -
gesz te ni a pa lesz ti nok nak nyúj tott pénz ügyi tá mo ga tá so kat. Ezért csak a tá -
mo ga tá sok fe lül vizs gá lat ára van szük ség, a ki fi ze té sek ide ig le nes fel füg gesz -
té sé re nem – kö zöl te Borrell, majd hoz zá tet te: az Eu ró pai Uni ó nak fel kell
gyor sí ta nia a tra gé dia érin tett je i nek já ró hu ma ni tá ri us se gít ség nyúj tást.

Vár he lyi Oli vér bôvítésért és szom széd ság po li ti ká ért felelôs uni ós biz tos az
X kö zös sé gi ol da lon köz zé tett be jegy zé sé ben je len tet te be, hogy az Eu ró pai
Bi zott ság fe lül vizs gál ja a pa lesz ti nok nak nyúj tott fej lesz té si portfólióját, s az
az zal összefüggô ki fi ze té se ket fel füg gesz ti.

Az Eu ró pai Bi zott ság elôzô es te hi va ta los saj tó köz le mény ben tá jé koz ta tott
a pa lesz ti nok nak nyúj tott pénz ügyi tá mo ga tás sürgôs fe lül vizs gá la tá ról. A fe -
lül vizs gá lat cél ja an nak biz to sí tá sa, hogy az uni ós fi nan szí ro zás köz vet ve se
te gye lehetôvé egyet len ter ror szer ve zet szá má ra sem, hogy Iz ra el el le ni tá ma -
dá so kat hajt son vég re. Mint kö zöl ték, a tes tü let azt is meg fog ja vizs gál ni,
hogy a meg vál to zott hely szí ni kö rül mé nyek fé nyé ben szük ség van-e a pa lesz -
tin la kos ság nak és a Pa lesz tin Ha tó ság nak nyúj tott tá mo ga tá si prog ra mok ki -
iga zí tá sá ra. A bi zott ság sze rint ez a fe lül vizs gá lat nem érin ti az eu ró pai pol -
gá ri vé del mi és hu ma ni tá ri us se gít ség nyúj tá si mû ve le tek (ECHO) ke re té ben
nyúj tott hu ma ni tá ri us se gít ség nyúj tást.

Josep Borrell saj tó tá jé koz ta tó ján ki je len tet te: hi ba len ne a Pa lesz tin Ha tó -
ság nak nyúj tott tá mo ga tá si for rá sok be fa gyasz tá sa, az csak se gí te né a Hamász
ra di ká lis pa lesz tin szer ve zet megerôsödését és ron ta ná az arab vi lág gal ápolt
kap cso la to kat.

Kö zöl te azt is, hogy a tag ál lam ok el íté lik az erôszakot, bár ki kö ves se is el.
El is me rik Iz ra el jo gát az ön vé de lem hez, ugyan ak kor fel szó lí ta nak a hu ma ni -
tá ri us jog be tar tá sá ra, és ar ra, hogy ne vág ják el a gá zai ci vil la kos sá got a 
víz- és áram el lá tás tól. Fel szó lí ta nak to váb bá a hu ma ni tá ri us folyósók sza va -
to lá sá ra is, hogy a bom bá zá sok elôl menekülô la kos ság biz ton ság ban el tud -
ja hagy ni a te rü le tet – mond ta az uni ós fôképviselô.

Be szélt ar ról is, hogy az EU-nak meg kell erôsítenie együtt mû kö dé sét az
arab vi lág gal, va la mint dol goz nia kell az arab bé ke terv élet re kel té sén, ös  sze -
fo gás ban az Arab Li ga or szá ga i val. Egy ér tel mû vé kell ten ni, hogy a pa lesz ti -
nok be vo ná sá val lét re ho zott bé ké re van szük ség az erôszak megis-
métlôdésének el ke rü lé sé re – húz ta alá.

Ki emel te: az EU kü lönb sé get tesz a pa lesz ti nok, a Pa lesz tin Ha tó ság és a
Hamász kö zött. Utób bit ter ror szer ve zet nek tart ja, és nem ke res ve le kap cso -
la tot, a Pa lesz tin Ha tó ság ugyan ak kor az EU part ne re. Borrell to váb bá óva in -
tett az ál ta lá no sí tás tól, és azt mond ta, min den pa lesz tin em ber ter ro riz mus sal
va ló vá do lá sa, ahogy a tá mo ga tá sok eset le ges fel füg gesz té se is, gá tol ja a bé -
ke fo lya ma to kat és hát rál tat ja a hu ma ni tá ri us se gít ség nyúj tást. (MTI)

A pes ti ol da lon, a Cipôk
holokauszt-emlékmûnél a Hit Gyü -
le ke ze te ren de zett szo li da ri tá si tün te -
tést, egy idôben a bu dai ol da lon
meg tar tott de monst rá ci ó val. Az ese -
mé nyen fel szó lalt töb bek kö zött Né -
meth Sán dor vezetô lel kész és Jákov
Hádász-Hándelszman, Iz ra el bu da -
pes ti nagy kö ve te. Alább Kulifai Má -
té nak, a He tek fôszerkesztô-
helyettesének be szé dét kö zöl jük.

Tisz telt nagy kö vet úr! Ked ves
tüntetôk, megemlékezôk! 

Itt ál lunk, ki csit át fagy va, a Du -
na-part ján, Bu da pest szí vé ben egy
em lék mû nél, amely üres cipôkkel
üze ni az utó kor nak, mi lyen al jas -
ság ra és go nosz ság ra ké pes az em -
ber az em ber tár sa el len, ha been -
ge di a gyû lö le tet a szí vé be. Ne -
künk, ma gya rok nak kü lö nö sen
fáj dal mas tör té nel mi lec ke, hogy
mi lyen iszo nya tos kö vet kez mé nyei
van nak azok nak az an ti sze mi ta,
zsidógyûlölô esz mék nek, ha nincs
egy olyan tár sa dal mi el len ál lás,
amely gá tat szab ne kik. Ezért va -
gyunk ma is itt.

Ked ves tüntetôk! Ma is mét üre -
sen áll több száz pár cipô Iz ra el -
ben. Nagy ma mák, ti né dzse rek,
gyer me ke i ket az utol só pil la nat -
ban elrejtô szülôk cipôi a kibucok-
ban – aki ket ál muk ból fel ri aszt va
lôttek agyon vagy ra bol tak el a pa -
lesz tin ter ro ris ták, a Hamász ha -
lál osz ta gai. Üre sen áll nak az út
szé lén azok nak a fi a ta lok nak a
cipôi is, akik pén te ken még ab ban
a tu dat ban in dul tak bu liz ni a
Negev-sivatagba, hogy sem mi bán -
tó dás nem ér he ti ôket. Üres cipôk
so ka sá ga jel zi azo kat az ál do za to -
kat is, akik nyom ta la nul el tûn tek a
Gá zai öve zet ha lál gyá rá nak sö tét
pin cé i ben. Üre sek, mert még ma is

Kulifai Má té

Szo li da ri tá si tün te tés
a Cipôknél

sze di ál do za ta it a zsi dók kal szem -
be ni gyû lö let.

Ked ves tüntetôk! 2001. szep tem -
ber 11-én, az iker tor nyok el le ni tá -
ma dás kor, még ma is em lék szem,
ott ül tem gye rek ként a szo bá ban,
és néz tem a te le ví zi ók élô köz ve tí -
té sét, és ta pint ha tó an le he tett érez -
ni a levegôben a go nosz sá got és a
fé lel met, a pusz tí tó te he tet len ség és
ki szol gál ta tott ság ér zé sét. Ami kor
szom bat reg gel ér kez tek az elsô hí -
rek és ké pek a pa lesz tin ter ro ris -
ták ál tal el kö ve tett bru ta li tás ról
Izraelbôl, ugyan ezt érez tem. Fel -
szín re tört egy olyan ör dö gi go -
nosz ság, amit ép és  szel fel fog ni
nem le het, amirôl nem hit tük,
hogy em be rek ben lé tez het. A ná ci -
ké val vetekvô bar bár ság és gyil kos
in du lat.

Ez a pil la nat most a gyá szé. A
meg em lé ke zé sé. A szo li da ri tá sé és
az együtt ér zé sé. A következô vi -
szont már a bá tor ki ál lá sé és a fel -
szó la lá sé, mert nem ma rad ha tunk
csend ben és né mán, min den jó ér -

zé sû ma gyar em ber nek er köl csi
kö te les sé ge egy ilyen pil la nat ban
Iz ra el mel lett áll nia. A ki ál lá sunk
vi szont nem ér het vé get az iz ra e li
ál do za tok el te me té sé vel. Fi gyel jék
meg, ho gyan vál to zik majd meg a
köz han gu lat, ami kor Iz ra el erôs és
bá tor nem zet ként elég té telt vesz az
ôt ért tá ma dás mi att. Ami kor ka -
to nai erôvel le va dás  sza mind azo -
kat, akik ezért a mé szár lá sért
felelôsek. Ami kor min dent meg -
tesz nek azért, hogy egy szer és min -
den kor ra meg szün tes sék azt a ha -
lá los fe nye ge tést, amit a köz vet len
szom széd sá guk ban a Hamász je -
lent. Jön nek majd a fel szó lí tá sok
az ön mér sék let re, a vis  sza fo gott -
ság ra, az erôszakos cse lek mé nyek
be szün te té sé re. Elkezdôdik a
szám há bo rú a ha lá los ál do za tok -
kal, jön nek az egyrésztmásrésztek,
a relativizáló cik kek a meg szál lás -
ról és a kri ti kus elem zé sek a vár -
ha tó jövôrôl.

Itt és most, egy szer és min den -
kor ra rög zít sük: a Hamász nem
egy iszlamista cso port, ha nem egy
TER ROR SZER VE ZET, a tag jai
pe dig nem har co sok vagy fegy ve -
re sek, ha nem TER RO RIS TÁK. 

És szö gez zük le azt is min den ki
elôtt: a zsi dó nép Iz ra el föld jén, Jú -
dea Szamáriában, a Golánon és a
Negevben, észa kon és dé len, Je ru -
zsá lem nyu ga ti és ke le ti fe lé ben, és a
hi tük leg szen tebb he lyén, a Temp -
lom-he gyen – OTT HON VAN.

Ez az ott ho nuk, sen ki nem ve he -
ti el tôlük, és min den jo guk meg -
van hoz zá, hogy min den létezô esz -
köz zel meg véd jék azt. Eb ben ôket
mi in nen, Ma gyar or szág ról tá mo -
gat juk, imád ko zunk ér tük. Is ten
óv ja Iz ra elt! Is ten óv ja Ma gyar or -
szá got.

(Folytatás az 1. oldalról)

Mély sé ge sen meg ren dül ten ál lok
itt önök elôtt, de ha most kör be né -
zek, tu dom, hogy az zal a fáj da lom -
mal, amit e meg szen telt fa lak kö -
zött ér zek, nem va gyok egye dül.
Kö rünk ben üd vö zöl he tem ha zánk
államfôjét, Novák Ka ta lint, aki
legfôbb köz jo gi mél tó sá gá nál fog -
va a tel jes ma gyar tár sa dal mat
kép vi se li köz tünk a Do hány ut cai
zsi na gó gá ban. A Mazsihisz és a
ma gyar zsi dó ság ne vé ben kö szö -
nöm ne ki, hogy el jött hoz zánk, és
Ma gyar or szág kép vi se le té ben osz -
to zik kö zös fáj dal munk ban és gyá -
szunk ban.

Igen, gyá szunk és fáj dal munk
kö zös a ma gyar tár sa da lom mal.
Hi szen a zsi dó nép leg szen tebb
köny vé nek, a Tó rá nak az öröm ün -
ne pén tör tént em ber te len ter ror tá -
ma dás nem csak Iz ra elt és a zsi dó -
sá got súj tot ta. 

Az ár tat lan gyer me ke ket is ke -
gyet le nül meg kín zó, majd le mé -
szá ro ló ter ro ris ták nem csak em -
ber éle te ket ol tot tak ki Iz ra el ben,
de bru tá li san meg szeg ték azt a
Tíz pa ran cso la tot is, amel  lyel ép -
pen a Tó ra aján dé koz ta meg az
egész em be ri sé get. A gyil ko sok
meg gya láz ták, sem mi be vet ték azt
a kul tú rát, amely nek alap ja i ra
rész ben Ma gyar or szág is épült. 

Ne héz sza vak ba fog lal nom azt a
bor zal mat, ami el fo gott en gem és
hit test vé re i met, ami kor az zal kel -
lett szem be sül nünk: mi köz ben mi
itt, a zsi dók szá má ra biz ton sá gos
Ma gyar or szá gon a szent szom ba -
tot és a Tó rát ün ne pel jük, tôlünk
több mint 2 ezer ki lo mé ter re, a
Szent föl dön el kép zel he tet le nül
ke gyet len tá ma dás zaj lik Iz ra el
el len.

Ne héz sza vak ba ön te nem azt is,
hogy mit érez tem ak kor, ami kor

„Ül dözd ôket, és tün tesd el ôket az ég alól!”
rá esz mél tem: ez a ter ror Iz ra elt és
a zsi dó sá got súj tot ta ugyan, de a
bru ta li tás egyút tal az em ber ség, az
em be ri sze re tet, a Szent írás ál tal
köz ve tí tett legfôbb er köl csi pa ran -
cso la tok, a leg fon to sabb tár sa dal -
mi esz mé nyek el len el kö ve tett, ál -
la ti as ak ció volt. 

Ho gyan élhetô meg a szent ün ne -
pi ér zés ilyen ret te ne tes fáj da lom -
mal? Ho gyan dol goz ha tó fel ez a
kettôsség az em be ri szív ben?

Nem tu dok rá vá la szol ni, csak
egy má sik kér dés sel, ami en nél lé -
nye ge sebb: va ló ban olyan vi lág ban
élünk, ahol mi a latt az egyik or -
szág ban a zsi dó ság azt a Szent írást
ün nep li, amely re az egész ci vi li zá -
ci ónk épült, ad dig a Szent föl dön
ép pen e Szent írás év ez re des igaz sá -
gát ta pos sa, gya láz za és pró bál ja
el ti por ni az elál la ti a so dott ter ror?

Ezt akar nánk?
Ilyen ször nyû vi lá got épí tünk,

ilyen él he tet len vi lá got aka runk
örö kül hagy ni az utó da ink nak?

Nincs ép eszû em ber, aki er re
igen nel fe lel ne, de ami tör tént,
még is meg tör tént. Meg tör tén he -
tett. A mos ta ni tá ma dás ban el ve -
szí tet tük szá mos em ber tár sun kat,
ne tán sok ro ko nun kat, ba rá tun -
kat, ismerôsünket, de egy dol got
nem ve szít he tünk el so ha: a hi tün -
ket az Örök ké va ló ban, egy más -
ban, az em ber ség ben, az ös  sze tar -
tás ban és az egy ség ben. 

Hi szen néz ze nek csak kö rül! Eb -
ben a zsi na gó gá ban most egy be -
gyûl tek olyan zsi dó fe le ke ze tek és
eltérô zsi dó val lá si irány za tok
képviselôi, aki ket a belsô konf lik -
tu sok kal ter helt hét köz nap ok ban
nyil vá no san ta lán nem is le het ne
egy asz tal hoz ül tet ni. Most még is
itt van nak. Itt va gyunk, együtt. Hi -
szen ös  sze köt nek min ket a Tó ra
pa ran cso la tai, ame lyek mind any -

 nyi unk ra ugyan úgy ér vé nye sek,
még ha oly kor más kép pen ér tel -
mez zük is ôket. 

Más és más zsi dó fe le ke zet hez,
irány zat hoz tar to zunk, de most
még is itt va gyunk, együtt, mert
össze köt min ket a hi tünk az ös  sze -
fo gás ban és az egy ség ben. És most
nem a val lá si egye sü lés re gon do -
lok, ha nem az alapvetô em be ri
egy ség re, ami min den tár sa da lom
nor má lis mû kö dé sé nek biz to sí té -
ka: a végsôkig hin ni és bíz ni ab -
ban, hogy a má sik is jót akar, csak
ép pen más esz kö zök kel, más for -
má ban és más meg fo gal ma zás ban
te szi, mint mi. 

Höl gye im és ura im, néz ze nek
csak kö rül! Eb ben a zsi na gó gá ban
most egy be gyûl tek zsi dók és nem
zsi dók, val lá sos zsi dók és val lá sos
ke resz té nyek, mert hisz nek, vagy
leg alább is erôsen hin ni akar nak
ab ban, hogy nem és nem, az utó da -
ink ra mi nem olyan vi lá got aka -
runk örö kül hagy ni, ahol a mos ta -
ni hoz ha son ló ter ror az úr. 

Hi szünk, mert hin nünk kell ab -
ban, hogy lé tez nek a tár sa dal mi
élet ben olyan utak, ame lyek más -
fe lé ka nya rog nak ugyan, de egy fe -
lé tar ta nak. Egy olyan vi lág fe lé,
amelyrôl a Szent írás min den sza va
szól, és amely ben nin csen he lye
sem em ber te len ség nek, sem ál la ti -
as ösz tö nök nek, sem bar bár ság -
nak. Ahol nem le het sé ges egy na -
pon ün ne pel ni a Tó rát és ugyan -
azon a na pon meg gya láz ni az év ez -
re des er köl csi tör vé nye ket. 

De pil lant sa nak mes  szebb re,
néz ze nek csak e zsi na gó ga fa la in
túl! És ve gyék ész re, tu da to sít sák
ma guk ban, hogy a meg tá ma dott
Iz ra el és a zsi dó ság eb ben a baj ban
nem ma radt ma gá ra. Eb ben a há -
bo rú ban nem csak Ma gyar or szág
biz to sí tot ta tá mo ga tá sá ról a zsi dó
ál la mot, ha nem a vi lág sok-sok or -
szá ga. 

A vi lág sok vá ro sá nak ikonikus
épü le te öl töt te ma gá ra az iz ra e li
nem ze ti zász ló kék-fe hér szí ne it az
es ti fény ár ban, köz tük a bu da pes ti

Lánc híd, de ma estétôl az MVM
Dome Sport csar no kot is ki vi lá gít -
ják. Kö szön jük az Iz ra el mel let ti
ki ál lást és szo li da ri tást! 

Ugyan ak kor nem hall gat ha tom
el azt sem, ami re Jákov Hádász-
Hándelszman nagy kö vet is utalt a
mi nap el mon dott kon fe ren cia be -
szé dé ben: ag gasz tó tény, hogy Eu -
ró pa és Észak-Ame ri ka több or -
szá gá ban zaj lot tak le olyan Iz ra el-
el le nes de monst rá ci ók, ame lyek el -
len a he lyi ha tó sá gok nem lép tek
föl megfelelô erél  lyel. 

Ugyan ak kor nagy öröm szá -
munk ra, ma gyar zsi dók szá má ra,
hogy Bu da pes ten és Ma gyar or szá -
gon gyil kos ter ro ris tá kat ünneplô
tö meg tün te tés nem for dult elô.
Kö szön jük hon fi tár sa ink szo li da -
ri tá sát a meg tá ma dott Iz ra el lel!

Ha va la mi kor, ak kor most a leg -
ak tu á li sabb az az ima, ame lyet a
zsi na gó gá ink ban min den szom ba -
ton el mon dunk az Iz ra e li Vé del mi
Erôkért. Mi vel ezek a sza vak most
kü lö nös jelentôséggel bír nak, en -
ged jék meg, hogy vé ge ze tül ebbôl
az imá ból idéz zek önök nek:

„Aki meg ál dot ta Ôsatyáinkat,
Áb ra há mot, Izsá kot és Já ko bot, Ô
áld ja meg az Iz ra e li Vé del mi Erôk
ka to ná it, akik föl dünk és Is te nünk
vá ro sa i nak vé del mét el lát ják. A
Szent – Ál dott Ô – ôrizze és ment -
se meg ka to ná in kat min den baj tól
és szenvedéstôl, dí szít se fel ôket a
gyôzelem ko ro ná já val, és tel je sít se
raj tuk a Szent írás sza va it: Mert az
Örök ké va ló, a ti Is te ne tek az, aki
ve le tek megy, hogy har col jon ér te -
tek el len sé ge i tek kel, hogy meg -
ment sen ben ne te ket! Ámen!”

Két ség sem fér het hoz zá, hogy a
zsi dó ál lam eb ben a há bo rú ban
gyôzedelmeskedni fog, és mél tó
elég té telt vesz a gyil ko so kon!

Ám Jiszráél cháj!
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Ál dás Iz ra el
Ál la má ra

Atyánk, ki oda fenn la ko zol, Iz -
ra el szirt je és meg vál tó ja, áldd
meg Iz ra el Ál la mát, meg vál tá sunk
elsô sar ját. Védd meg ôt ir gal mad
szár nyá val, és ter jes  szed ki fö lé bé -
két óvó sát ra dat, és küldd fé nye det
és igaz sá go dat vezetôire, mi nisz te -
re i re és ta nács adó i ra, hogy ôk
bölcs ta nác  csal lép je nek eléd.

Erôsítsd meg szent or szá gunk
védôinek kar ját, és le gyen az osz -
tály rész ük Tôled, Is te nünk, a se -
gít ség, és ko ro názd ôket a
gyôzelem ba bér ja i val. Adj bé két
az or szág nak és örök örö möt la ko -
sa i nak.

Testvéreinkrôl, Iz ra el egész há -
zá ról ké rünk, em lé kezz meg a szét -
szó ra tá suk min den or szá gá ban, és
hozd ôket mi nél ha ma rább, fel -
egye ne sed ve, Cionba, a Te vá ro -
sod ba, Je ru zsá lem be, ahol a Ne ved
la ko zik, ami képp Mó zes szol gád
Tó rá já ban ta lál juk:

„Ha lesz nek a szét szórt ja id akár
az ég szé lén is, még on nan is ös  sze -
gyûj töm ôket, és még on nan is el -
ho zom ôket az Örök ké va ló Is te -
ned hez. És be visz Té ged az Örök -
ké va ló Is te ned ab ba az or szág ba,
ame lyet atyá id meg kap tak, és te
meg örök löd azt. És ne ked job ban
fog men ni, és töb ben lesz tek ott,
mint atyá i tok.” (Mó zes V. 30.)

Ké rünk, egye sítsd szí ve in ket sze -
re tet ben és Is ten nagy ne vé nek fé -
lel mé ben, hogy tud juk ôrizni Tó -
rád min den sza vát, és küldd el ne -
künk mi ha ma rább Dá vid fi át, az
igaz sá god Fel kent jét, a Meg vál tót,
hogy meg vált sa azo kat, akik an -
 nyi ra kí ván ják már a se gít sé ge det.

Emel ked jen fel szép sé gé ben
erôd ha tal mas sá ga a vi lág min den
or szá gá nak la kói szá má ra. És
mond ja min den ki, ki ben élô lé lek
van:

„Az Örök ké va ló, Iz ra el Is te ne az
ural ko dó, és az ô ki rály sá ga min -
dent át ölel!”

Úgy le gyen, ámen!

A gye re kek a vé dett he lyi ség
szek ré nyé be búj tak el a mentôszol-
gálat te le fo nos ope rá to rá nak ta ná -
csá ra.

Kfár Ázá kibuc a Hamász pa lesz -
tin ter ror szer ve zet ok tó ber 7-ei tá ma -
dá sá nak egyik leg sú lyo sabb csa pá sát
elszenvedô cél pont ja volt. A leg -
utóbb köz zé tett ada tok sze rint a Gá -
zai öve zet ha tá rá tól nagy já ból két ki -
lo mé ter re lévô te le pü lés 52 la kó ját
gyil kol ták meg a ter ro ris ták, köz tük
több tu cat kis gye re ket és csecsemôt.
Ha tan meg se be sül tek a tá ma dás so -
rán, hét em bert el hur col tak Gá zá ba,
13-an pe dig még min dig el tûnt nek
van nak nyil vá nít va, tá jé koz ta tott a
Ki bic.

Az utób bi ak kö zött van Roi Idán, a
Ynet fo tó sa is, aki nek leg utol só be je -
lent ke zé se né hány kép koc ka volt ar -
ról, hogy a siklóernyôs tá ma dók kö -
ze lí te nek a kibuchoz. Az óta nem hal -
lott ró la sen ki. Csa lád ja a 13-as csa -

Né met or szág el kö te le zett 
Iz ra el biz ton sá ga és lé te mel lett

Olaf Scholz né met kan cel lár a Hamász pa lesz tin ter ror szer ve zet Iz ra el
el len in dí tott tá ma dá sa mi at ti szo li da ri tás ból Tel-Avivba uta zott, ahol ki -
je len tet te: Né met or szág el kö te le zett Iz ra el biz ton sá ga és lé te mel lett.

Olaf Scholzot Iz ra el ben a Ben Gurion repülôtéren elôször Éli Kohen kül -
ügy mi nisz ter fo gad ta, aki meg kö szön te Scholz lá to ga tá sát és szo li da ri tá sát Iz -
ra el lel. Késôbb a né met kan cel lár meg be szé lést foly ta tott Ben já min
Netanjahu mi nisz ter el nök kel, és en nek vé gén kö zös nyi lat ko za tot ad tak az új -
ság írók nak.

Scholz ki je len tet te, hogy ha zá ja – a holokauszt mi at ti felelôssége mi att is –
min dig a zsi dó ál lam mel lett fog áll ni. „Ahogy a Bun des tag ban is mond tam,
ne héz idôkben Né met or szág csak egy hely re áll hat, Iz ra el mel lé” – han goz -
tat ta Scholz.

„Na gyon fon tos el mon da ni ma itt, ezek ben az Iz ra el szá má ra ne héz idôk-
ben: Né met or szág tör té nel me és a holokausztért vi selt felelôssége meg kí ván -
ja, hogy se gít sünk fenn tar ta ni Iz ra el biz ton sá gát és lé tét” – tet te hoz zá a né -
met kan cel lár.

Ben já min Netanjahu sze rint az ok tó ber 7-i tá ma dás a zsi dók el len el kö ve -
tett leg sú lyo sabb bûn tény a holokauszt óta. Az iz ra e li kormányfô is mét az
Isz lám Ál lam ter ror szer ve zet hez ha son lí tot ta a Hamászt, mely „bi zo nyos ese -
tek ben ros  szabb, mint a ná cik”. Az iz ra e li kormányfô fi gyel mez te tett, hogy
„ha az ilyen at ro ci tá so kat most nem ál lít ják meg, ak kor ezek na gyon ha mar
el ér nek önök höz is”. (MTI)

Ma gyar hôs se gí ti a há bo rús
se be sül te ket

Sik ló si Gá bor, a le gen dás mentôs ön kén tes ként ro hant ép pen oda se gí -
te ni, ahon nan min den ki me ne kül.

Gá bor ne vét ak kor is mer te meg az or szág, ami kor egy kis lány hoz ri asz tot -
ták a mentôket, aki nek le állt a szí ve. Ô épp ak kor vég zett a mû szak já val, s mi -
vel az ál lo má son nem volt mentôautó, a sa ját mo tor já val ro hant a hely szín re,
ahol új ra élesz tet te a gye re ket. Most a Bap tis ta Sze re tet szol gá lat se gít sé gé vel
ju tott ki Iz ra el be, a konf lik tus hely szí né re. Mint mond ta, mi vel iz ra e li ál lam -

Ezer Weizman 
ál lam el nök Bun des tag ban 

el mon dott be szé dé nek 
rész le te (1996)

Rab szol ga vol tam Egyip tom ban.
Át vet tem a Tó rát a Szináj hegy nél.
Józsuéval és Élijáhuval át kel tem a

Jor dá non.
El fog lal tam Je ru zsá le met Dá vid -

dal, szám ûze tés be men tem Cid-
kijáhuval, és nem fe lej tet tem Ba bi -
lon vi ze i nél ül ve.

Ami kor az Örök ké va ló vis  sza hoz -
ta Cion fog lya it, együtt ál mo doz tam
építôivel.

Har col tam a ró ma i ak el len, és ki -
ûz tek Spa nyol or szág ból.

A mág lyá hoz kö töz tek Mainzban.
Je men ben Tó rát ta nul tam, és el vesz tet tem a csa lá do mat Kisinyevben.
El éget tek Treblinkában, fel lá zad tam Var só ban, ki ván do rol tam Iz ra el -

be, az or szág ba, ahon nan szám ûzet tem, ahol szü let tem, ahon nan jöt tem,
s aho vá vis  sza té rek.

Boly gó zsi dó va gyok, ki elôdeinek nyo mát kö ve ti, s ahogy én kí sér tem
ôket ak kor és ott, úgy kö vet nek en gem is követôim, és itt áll nak mel let -
tem ma is.

Önök kö zül az éleslátóbbak ta lán ész re ve szik ôket: pró fé ták és pa rasz -
tok, ki rá lyok és rab bik, tu dó sok és ka to nák, kéz mû ve sek és gye re kek
utó dai. Né há nyan kö zü lük öre gen hal tak meg az ágyuk ban. Má sok füst -
té vál tak. Megint má sok kard ál tal es tek el.

Boly gó zsi dó va gyok. Az em lé kek kö pe nyé vel a vál la mon és a re mény
bot já val a ke zem ben itt ál lok az idô ha tal mas útkeresztezôdésénél, a hu -
sza dik szá zad vé gén. Tu dom, hon nan jöt tem, és re mén  nyel, meg ér zé sek -
kel tel ve meg kí sér lek rá jön ni, ho vá tar tok.

Mi az em lé ke zés és az ima né pe va gyunk. A sza vak és a re mény né pe.
Nem épí tet tünk bi ro dal ma kat, sem kas té lyo kat vagy pa lo tá kat. Csak sza -
va kat tet tünk egy más fö lé. Esz mé ket szül tünk, em lék mû ve ket épí tet tünk.

Sik ló si Gá bor az ATV-nek me sélt ar ról, hogy mit ta pasz talt  há bo rú ban
Fo tó: ATV

Avigájl, Amá lia és Michael

Az iz ra e li kormányfô a né met kan cel lár ral Fo tó: dpa via N-tv.de

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Kis hú gát is meg men tet te 
a ki lenc éves Michael

tor ná nak me sél te el, mit tud nak ró la,
és mi tör tént fe le sé gé vel és há rom
gyer me ké vel.

„Anya meg halt, apa meg halt,
Avigájl meg halt” – mond ta a hat éves
Amá lia nagy ma má já nak, ami kor az
az édes any ja, Szmádár te le fon ját
hív ta.

Szmádár egye dül volt ott hon há -
rom gyer me ké vel, ami kor a ter ro ris -
ták be tör tek a há zuk ba, és meg gyil -
kol ták. A gye re kek ki sza lad tak a
ház ból édes ap juk hoz, aki a kar já ba
vet te a leg ki seb bet, a há rom éves
Avigájlt. A csa lád ja annyit tud, hogy
Roi Idánt meglôtték, Michael és
Amá lia ek kor vis  sza sza lad tak a biz -
ton sá gi he lyi ség be. A ki lenc éves kis -
fiú fel hív ta a rendôrséget, akik át -
kap csol ták a mentôkhöz. A gye re kek
szem ta núi vol tak, ahogy meg ölik az
any ju kat, és azt is lát ták, ahogy sú -
lyo san meg se be sí tik az ap ju kat, és
kis hú guk el sza lad.

A mentôszolgálat ügye le tes ope rá -
to ra, Linoj Elazra kön  nye i vel küsz -
köd ve me sél te el a 13-as csa tor ná -
nak, ho gyan se gí tett a gye re kek nek.
Michael el mond ta, hogy ôk a ház ban
van nak, de a szü le ik re rálôttek, és hi -
á ba szó lon gat ja ôket, nem vá la szol -
nak. A mentôs ope rá tor ha mar meg -
ér tet te, hogy aki ket meg tud men te ni
eb ben a hely zet ben, azok a gye re kek,
és azt ta ná csol ta ne kik, zár kóz za nak
a biz ton sá gi he lyi ség be, és búj ja nak
el a szek rény ben, amíg ki nem sza ba -
dít ják ôket.

A gye re kek így tet tek. Mi köz ben
Michael vi gyá zott a kis húg ára, több -
ször is pró bál ta vis  sza hív ni Linojt,
aki nem tu dott fo lya ma to san ve lük
ma rad ni a több ezer beérkezô se gély -
hí vás mi att. „Csak a jó em be rek nek
nyis sa tok aj tót” – tan ácso la ta az ope -
rá tor, de mi u tán le tet ték, már nem
hal lott töb bet felôlük, egé szen ad dig,
amíg ki lenc nap pal a tör tén tek után
ta lál ko zott a gye re kek csa lád já val.

Michael és Amá lia 14 órán ke resz -
tül vol tak a szek rény ben egye dül,
étel, ital és a szü le ik nél kül, amíg az
iz ra e li ka to nák vis  sza nem fog lal ták
a kibucot. Elôször még ne kik sem
akar ták ki nyit ni az aj tót, an  nyi ra
nem bíz tak már sen ki ben, hang zik el
a 13-as csa tor na ri port já ban.

Az édes anyá ról, Szmádárról biz to -
san tud ni, hogy éle tét vesz tet te a tá -
ma dás ban, Roi holt tes te azon ban
nem ke rült elô, ô el tûnt nek szá mít,
míg a há rom éves Avigájlt Gá zá ba
hur col hat ták.

pol gár is, el kép zel he tet len volt szá má ra, hogy Ma gyar or szá gon ma rad jon a
há bo rú ki tö ré se után.

Gá bor el árul ta az ATV vi de ó já ban, hogy ren ge teg be teg van az ásdodi kór -
ház ban, amely rend kí vül kö zel ta lál ha tó a kri ti kus te rü le tek hez. Fo lya ma to -
san ér kez nek az újabb és újabb sé rül tek, pa lesz ti nok is. Az is elôfordul, hogy
merénylô és ál do zat egy más mel lett fek szik az iz ra e li kór ház ban. Ki emel te,
hogy a mentôsöknek a vi lág min den tá ján sé rül te ket kell el lát ni, nem bû nö sö -
ket meg ál do za to kat.

„Sen ki nem gon dol be le, hogy ki az elkövetô, ki az ál do zat. Itt sé rül tek van -
nak, aki ket el kell lát ni, tel je sen mind egy, hon nan jött” – fo gal ma zott Sik ló si
Gá bor, aki ko ráb ban már élt Iz ra el ben, így tud ja, mit je lent, ami kor me ne dék -
be kell ro han ni a szi ré na hal la tán.

Vi rág Márton/acnews.hu
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Még épp hogy a mo zik ba ke rült,
már is nagy port ka vart az Iz ra el
le gen dás nôi miniszterelnökérôl
szó ló film.

A film orosz or szá gi pre mi er je a
kö zel múlt ban volt Moszk vá ban egy
zsi dó film fesz ti vál ke re té ben, nem -
ré gi ben pe dig az orosz mo zik ban.

Ki gon dol ta vol na, hogy No é nak
az em be ri ség kez de ti ko rá ra vo nat -
ko zó ki je len té se ilyen fá jó an ak tu a li -
zá lód hat nap ja ik ban!

Meg telt a föld erôszakkal? Az
erôszak hé ber nyel ven: HAMÁSZ!

Rab bi Ávráhám Sábá (1440–1508)
sze rint Noé ko rá nak prob le ma ti ká ja
(is) az volt, hogy a kor társ em be rek
tár sa dal muk ban min dent he lyes nek,
megfelelônek el fo gad ha tó nak és jó -
nak gon dol tak. Noé ge ne rá ci ó ja elé -
ge dett volt azok kal a kon ven ci ók kal,
sza bá lyok kal, me lyek kel az ak ko ri
tár sa da lom mû kö dött.

Fel kell is mer nünk, hogy azok a
leg prob le ma ti ku sabb élet hely ze tek,
me lyek ben az em be rek elé ge dett sé -
gük ben nem ér zé ke lik kör nye ze tük
tár sa dal mi fe szült sé ge it. Csak ak kor
fog ják fel, hogy baj van, ami kor már
nincs lehetôség egy részt a vé de ke -
zés re, más részt a vál to zás ra. Már pe -
dig az ilyen hely ze tek ki vé tel nél kül
fáj dal mas vé get ér nek.

A fen ti vers az özön víz ki vál tó oká -
ra utal. Böl cse ink (Bráchot 6b) sze rint
az erôszakosságnak for dí tott erôszak
(hamász) ki fe je zés a lo pás bû né re utal.
Nem ez volt Noé ko rá nak egyet len
bû ne, de ez volt, ami alap ja i ban ron -
tot ta a mo rált. Ön ma gá ban a lo pás
vét ke több fé le kép pen értelmezhetô!
Elsôsorban azt tart juk lo pás nak, ami
ki de rül, ami a meg lo pott nak kárt
okoz, ami nyil vá nos ság ra ke rül. De
olyan lo pás is van, ami rejt ve ma rad,
csak „Is ten szí ne elôtt” re le van cia. Az
elkövetô lel ki is me ret ét nem érin ti,
nem ke ze li bûn ként. A meg lo pott nem
vesz ró la tu do mást, a kör nye zet elôtt
rejt ve ma rad, vagy nem ke ze lik an nak.
Lo pás nak szá mít pél dá ul az ön ámí tás,
a meg má sít ha tat lan ma ga biz tos ság, a
ha mis kép zet, hogy a jó lét örök, meg -
vál toz ha tat lan. Lo pás nak szá mít a
kép mu ta tó meg té vesz tés. Lo pás nak
szá mít a bé ke jobb el uta sí tá sa.

Ha az em ber tár sa sálomot mond, a
má sik vi szont nem vá la szol, ak kor
tol vaj nak ne vez te tik, amint ír va van:
„le le gel té tek a szôlôt, szegénytôl
rab lott mar ha van há za i tok ban” (Jes.
3:15). Iz ra el meg ala ku lá sa óta bé ke -
job bot nyúj tott, se gélyt a rá szo ru ló
pa lesz ti nok nak. Víz zel, áram mal és
üzem anyag gal lát ja el te le pü lé se i ket.
Mind ezt el fo gad ták... de nem volt
ben ne kö szö net. Rási sze rint ha va la -
ki nem kö szön vis  sza a jobb mód ban
levô em ber nek, az is lo pás.

„És a föld meg rom lott Is ten elôtt,

A Va ti kán tu dott 
a zsi dók el le ni nép ir tás ról 

A most nap vi lág ra
ke rült do ku men tum
alá ás hat ja a Va ti kán
ed di gi ér ve lé sét.

A Va ti kán ko ráb ban
ál lí tot ta, hogy XII.
Piusz pá pa nem tud ta
ellenôrizni a ná ci at ro -
ci tá sok ról szó ló dip lo -
má ci ai je len té se ket a
má so dik vi lág há bo rú
ide jén, és ezért nem
ítél te el ôket, ol vas tuk
a Ki bic cik ké ben.

A Guardian friss in -
for má ci ói sze rint egy
újon nan fel fe de zett le ve le zés ar ra utal, hogy a pá pa rész le tes in for má ci ó kat
ka pott egy meg bíz ha tó né met je zsu i tá tól ar ról, hogy a né me tek ál tal meg szállt
Len gyel or szág ban na pon ta akár 6000 zsi dót és len gyelt is el gá zo sí ta nak. A
le vél rá adá sul a va ti ká ni le vél tár ból ke rült elô, és tel je sen alá ás hat ja a pá pa
már így is el akadt bol dog gá ava tá sá ért fo lyó kam pányt.

A tör té né szek vé le mé nye már rég óta meg osz lik Piusz egyházfôi tel je sít mé -
nyé vel kap cso lat ban: tá mo ga tói sze rint csen des dip lo má ci á val men tett meg
zsi dó éle te ket, míg a kri ti ku sok sze rint hall ga tott, mi köz ben a holokauszt
tom bolt. Fe renc pá pa azért tet te ku tat ha tó vá a vo nat ko zó anya got, hogy ár -
nyalt ké pet kap jon a nyil vá nos ság.

A most meg ta lált le ve let 1942. de cem ber 14-én Lothar König né met je zsu -
i ta pap ír ta, a cím zett pe dig Piusz tit ká ra és ré gi bi zal ma sa, va la mint König
ba rát ja volt, va gyis meg bíz ha tó for rás ból kap ha tott a pá pa hí re ket, ho lott ed -
dig épp azt ál lí tot ta a Va ti kán, hogy a for rá sok bi zony ta lan sá ga mi att nem állt
ki a zsi dó kért.

A do ku men tum vi szont rész le tes le írást tar tal maz a zsi dók ki ir tá sá ról, töb -
bek kö zött a ke men cék ben történô megsemmisítésükrôl, még hoz zá egy olyan
jól ér te sült né met or szá gi egy há zi for rás tól, aki a ka to li kus el len ál lás tag ja
volt. A né me tül írt le vél ben ar ról szá mol be, hogy a ná cik na pon ta akár 6000
zsi dót és len gyelt is meg öl nek.

„És a föld meg rom lott Is ten
elôtt, meg telt a föld erôszakkal”

meg telt a föld erôszakkal.” (I.M.
6/11.)

2023. ok tó ber 7-én Iz ra el meg ta -
pasz tal ta, mit ta kar a ki fe je zés:
erôszak, HAMÁSZ!

Meg halt Ábbá Sálom, Iz ra el böl cse.
Gyer me kei ár ván ma rad tak, fe le sé ge
öz ve gyen és sze gé nyen. Kis tel kük
volt a vá ros szé lén. Gyógy fü ve ket ter -
mesz tet tek. Azt gyûj töt ték Iz ra el be te -
ge i nek. Ab ból él tek csen de sen és sze -
ré nyen. Hamász, a sán ta, félszemére
vak ré gi el len sé ge volt a csa lád nak.
Iri gyel te a tisz te le tet és sze re te tet,
mely ben az öz vegy és az ár vák ré sze -
sül tek. El ha tá roz ta, hogy ki ûzi ôket a
vá ros ból, és ô ma ga fegy vert fog gyár -
ta ni. Azt akar ta, hogy az ô ne vét
félelembôl em le ges sék. Hamász lá zí -
ta ni kezd te a la kos sá got Ábbá Sálom
csa lád ja el len. Így szólt min den ki hez:
„Ada koz za tok, hogy fegy vert ké szít -
hes sek! Ada koz za tok, hogy tôkét
gyûjt hes sek, hogy el ve gyem a tel ket
az özvegytôl és ár vá i tól!” 

Ábbá Sálom leg ki sebb fia el ment
Rab bi Joszéfhoz, kön  nyes szem mel

el me sél te, mi re ké szül Hamász el le -
nük. A mes ter vé gig hall gat ta pa na -
szát, majd így szólt: „Fel eme lem
sze me i met a hegy re, hon nan jö het
se gít sé gem? Se gít sé gem az Örök ké -
va ló tól, ki al ko tó ja az ég nek és a
föld nek! Nem en ge di in ga doz ni lá -
bad, nem szun  nyad, ki té ged ôriz.”
(121. zsolt. 1–3) 

Ne fél je tek, Iz ra el böl csé nek öz ve -
gye és ár vái – biz tat ta ôket a rab bi. –
Hadd gyûjt sön a go nosz Hamász
kin cse ket. Meg lát já tok majd, tu laj -
don kép pen nek tek gyûjt.

Ami kor Hamász azt hit te, hogy
elég nagy kin cset gyûj tött ös  sze a
csa lád el len, egy reg gel hal va ta lál -
ták ágyá ban. Éj sza ka agy vér zés öl te
meg. A vá ros úgy dön tött, hogy amit
Hamász ágya alatt ta lál tak nagy ra -
kás ban, Ábbá Sálom öz ve gyé nek és
ár vá i nak ad ják!

Ami kor ez Rab bi Joszéf tu do má -
sá ra ju tott, azt mond ta:

„Íme, nem szun  nyad s nem al szik
Iz ra el ôrzôje!” (uo. 4)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Be dü höd tek az oro szok
a Golda c. film tör té nel mi

„pon tat lan sá ga in”
Az „Orosz or szág tiszt jei” né ven

is mert orosz szer ve zet fel vet te a kap -
cso la tot az Orosz Fö de rá ció fôü-
gyészével, Igor Krasznovval, mi vel
sze rin tük tör té nel mi pon tat lan sá go -
kat ál lít Guy Nattiv iz ra e li rendezô
Golda cí mû al ko tá sa, amely ben
Helen Mirren ala kít ja a volt mi nisz -
ter el nö köt.

A szer ve zet azt ál lít ja, hogy a film
fél re ér ti a tör té nel mi ese mé nye ket,
ami kor Uk raj nát szu ve rén nem zet -
ként, nem pe dig szov jet te rü let ként
em lí ti, va la mint Orosz or szá got ne -
ga tív szín ben tün te ti fel szte re o tip
mó don, ami vel az a cél ja, hogy
meg os  sza a tár sa dal mat, szem be ál -
lít va egy más sal az orosz és a zsi dó
né pet, ír ja a ynetnews.com nyo mán
a Ki bic.

„A film szá mos ha zug sá got tar tal -
maz a Szov jet uni ó ról, amely ál lí tó -
lag az arab ál la mo kon ke resz tül in dí -
tott há bo rút Iz ra el el len. Ez zel fi -
gyel men kí vül hagy ja azt a tör té nel -
mi tényt, hogy a Szov jet unió tá mo -
gat ta Iz ra el Ál lam lét re ho zá sát, és
csak az 1967-es iz ra e li ag res  szió
után sza kad tak meg a két or szág kö -
zöt ti dip lo má ci ai kap cso la tok.”

A szer ve zet meg je gyez te, hogy az
Egye sült Ki rály ság ban nem vetít-
hetôk orosz fil mek, ezért a brit fil me -
ket sem sza bad meg en ged ni Orosz -
or szág ban.

Az orosz or szá gi be mu ta tás kí nos
idôzítést je lent, mi vel a kö zel múlt -
ban ír tak alá együtt mû kö dé si
szerzôdést Iz ra el lel a film ipar te rü le -
tén, és az uk raj nai in vá zió el len he -
ve sen til ta ko zó iz ra e li ek úgy lát ják,
hogy ez a meg ál la po dás le gi ti mál ja
az orosz ag res  szi ót.

A Golda vár ha tó an 2024 áp ri li sá -
ban ke rül a ma gyar mo zik ba.

XII. Piusz pá pa

Hitközségi Hírek
Izrael lobogója borította be a szolnoki zsinagógát
Az elmúlt idôszakban a szolnokiak több alkalommal is kifejezték szolida-

ritásukat Izraellel. A zsidó állam melletti kiállások üzenete egységes volt: a
terror elítélése és a békés megoldás szorgalmazása.

A városházát már az elsô terrortámadást követô napokban kék és fehér szín-
nel világították meg, néhány nappal késôbb pedig a Hit Gyülekezete gyújtott
mécseseket a nagy zsinagóga épülete elôtt. 

Október 17-én az önkormányzat nevében Szalay Ferenc hívta közös imára
és mécsesgyújtásra az együttérzô szolnokiakat az Országzászlóhoz, ahol
végül több mint százan gyûltek össze. Az eseményen a város elsô embere
mellett részt vett Fejér Andor alpolgármester, dr. Róna Tamás rabbi, a
Magyarhoni Zsidó Imaegylet elnöke; Berman Dávid, a helyi hitközség elnö-
ke; Hubai Imre, a Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei Közgyûlés elnöke;
Kormos Ferenc, a szolnoki Hit Gyülekezete vezetôje; valamint az Ökumeni-
kus Lelkészkör nevében Gyôri Péter Benjámin evangélikus esperes.

A rendezvény egyperces néma fôhajtással kezdôdött. 
Az elmúlt évek fenyegetô változásaira utalva Szalay Ferenc hangsúlyozta:

Magyarország a békét képviseli. „Egyre több az antiszemita cselekmény a
világban és Európában, sajnos úgy tûnik, hogy a második világháborút köve-
tôen sem tanult az emberiség, így pedig borzasztó irányt vehet a világ, és ezt
nem szabad engednünk. A béke mellett emeljünk fel szavunkat!” – hangoz-
tatta a polgármester.

Dr. Róna Tamás rabbi kiemelte: a béke az egyetlen, ami megoldást hozhat.
„Ha szemünket az ég felé emeljük, s egy pillanatra megáll a tekintetünk a
szolnoki zsinagógán, azt látjuk, hogy a két zászló, a magyar és az izraeli tér-
ben és idôben egymás mellett állva, az ég felé fordulva valamennyiünk óha-
ját fogalmazza meg” – mondta a ZSIMA elnöke.

„Keresztyén emberként Jézus szavait idézem: Szeressétek ellenségeteket,
és imádkozzatok azokért, akik üldöznek titeket, hogy legyetek mennyei atyá-
toknak fiai! Mélyen együttérzünk azokkal, akiket sújt a háborúság” – szólt
Gyôri Péter Benjámin, az Ökumenikus Lelkészkör elnöke, aki aláhúzta: van-
nak határok, amiket senkinek sem szabadna átlépni.

A közös imát követôen a rendezvény mécsesgyújtással zárult.

„Izrael népe, veled vagyunk!”
Szolidaritási demonstráció Gyôrött

A Nyugat-Dunántúli Magyar–
Izraeli Baráti Társaság által szerve-
zett eseményen úgy kétszázan vettek
részt, többen izraeli zászlóval és
különbözô transzparensekkel érkez-
tek a zsinagóga melletti Petôfi térre.
A felszólalók sorát prof. emer. dr.
Fekete Mátyás, a Baráti Társaság
elnöke nyitotta meg.

„Izrael számtalan barátunk és
rokonunk hazája, ezért nekünk sem
lehet közömbös, hogy mi történik a
Közel-Keleten! A fanatikus terroris-
ták Izraelre, a barátainkra támadtak
orvul és aljas módon. A Hamász és
szövetségeseik nyíltan vallott célja
Izrael megsemmisítése, annak az
Izraelnek, ahol sok magyar zsidó
keresett magának új hazát a holoka-
uszt után, mert a régi, ahol születtek,
nem védte meg, hanem másodrangú
állampolgárokká degradálta ôket,
törvényeket alkotott, hogy jogszerû-
en vegye el vagyonukat, majd elin-
díthassák a transzportokat a haláltá-
borokba… A Hamász fegyveresei
békés polgárokra, köztük holoka-
uszttúlélôkre támadtak, kibucokat
foglaltak el, és válogatás nélkül gyil-
koltak, nemtôl és életkortól függetle-
nül. Önfeledten szórakozó fesztiválo-
zókra támadtak, hogy vérfürdôt ren-
dezzenek, túszokat ejtettek és ragad-
tak magukkal. Ki kell állnunk azért,
hogy Izraelnek joga van megvédeni
saját határait és polgárait!” – zárta
szavait.

Totha Péter Joel, a gyôri hitközség
fôrabbija az elmúlt közel nyolcvan
évre visszatekintve sorolta a legfon-
tosabb történelmi eseményeket, kihí-
vásokat és megpróbáltatásokat, ame-
lyekkel a zsidó népnek szembesülnie
kellett a világban és Izraelben. „Mit
tudunk mi tenni?” – kérdezte a
Hamász október 7-i gyalázatos akci-

ójára is utalva. „Imádkozni, imád-
kozni és imádkozni!” – szólt a fele-
let, mert „Minden ima számít!” Az
izraeli katonák azt üzenték hozzátar-
tozóiknak, azért harcolnak és men-
nek a halálba, hogy „ti békében
élhessetek gyermekeitekkel”. Az
imák védelmezik majd ôket, a gyer-
mekeket és az asszonyokat, a fiatalo-
kat és az öregeket. „Ébresszétek fel
Dávid királyt, hogy kérje a
Mindenhatótól a teljes megváltást és
a békét az egész világ és Izrael szá-
mára. Ne feledjétek, fegyverrel
állunk a fronton, és ti velünk együtt
harcoltok imáitokban. Imáitok min-
den szava erô, védelmez és erôt ad
nekünk.”

Tóth Géza, a Hit Gyülekezetének
gyôri lelkésze arra figyelmeztetett,
hogy a világ egy része most gyászol,
a másik ünnepel, a harmadik hallgat.
Ilyen tragikus, felháborító és ember-
telen helyzetben nincs helye hallga-
tásnak, mert az megalkuvásnak és
cinizmusnak számít! A terrorakció
óta eltelt egy hét, és máris kezdenek
újra felerôsödni a hangok, amelyek
az áldozatból bûnöst, az elkövetôbôl
pedig áldozatot igyekeznek teremte-
ni. Mára már megkopni látszanak a
Hamászt elítélô és az Izraelt támoga-
tó hangok, kezdenek egyre inkább
hûvössé válni. Az ellentámadás híre
és lehetôsége ugyanakkor felerôsí-
tette az Izraelt kritizáló és a Hamászt
magasztaló hangokat szerte Európa
utcáin, minden tiltás ellenére. A
Hamász október 7-én átlépte a vörös
vonalat. „Nem engedjük retinánkról
kitörölni a sokkoló képeket! Nem
engedhetjük, hogy Izraelnek kelljen
szégyenkeznie, mert megvédi magát,
és mert megbünteti ellenségeit!”

A demonstráción felszólalt még
Szabó György, a Mazsök kuratóri-
umának elnöke és Széles Sándor
fôispán. Mind a ketten hangot adtak
mélységes felháborodásuknak az
október 7-i tragikus támadás miatt,
és kifejezték együttérzésüket az
áldozatokkal. Szabó György a tórai
tanítások alapján mondta el tanítását,
hogy miért kell erôsnek és bátornak
lenni. Széles Sándor azt a kérdést
feszegette, mit tehetünk mi, amikor
ezek az ôrültek mindenre képesek,
hogy az egész világ békéjét felborít-
sák? „Vegyük komolyan a Bibliában
leírtakat! Tartsuk be a parancsolato-
kat, követnünk kell azt az utat, amely
a Bibliából következik!” „Ki kell áll-
nunk a békéért, a zsidó emberekért!”

A szolidaritási est az áldozatok
emlékére mécsesgyújtással zárult.Gyôr Fotó: Mekli Zoltán
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Új tan tárgy Ro má ni á ban: 
a zsi dók és a holokauszt

A ro mán kormányfô sze rint egy ál lam szi lárd sá ga az adott tár sa da lom -
ban ta pasz tal ha tó an ti sze mi tiz mus, ide gen gyû lö let, diszk ri mi ná ció és
rassz iz mus szint jén is lemérhetô, ép pen ezért az ál lam nak nem sza bad el -
tûr nie az ilyen meg nyil vá nu lá so kat, il let ve az interneten ter jesz tett gyû -
lö let be szé det és ös  sze es kü vés-el mé le te ket sem.

Marcel Ciolacu a ro mán kor mány szék há zá ban tartott ren dez vé nyen be szélt
errôl, ame lyen a két ka ma rás par la ment ház el nö kei, kor mány ta gok, ok ta tók és
di á kok képviselôi, va la mint a ro má ni ai zsi dó hit köz ség vezetôi vet tek részt
ab ból az al ka lom ból, hogy a 2023/24-es tanévtôl kezdôdôen a kö zép is ko lai és
szak ok ta tá si ke ret terv kö zös tör zsé nek ré sze ként be ve zet ték „A zsi dók tör té -
ne te. A holokauszt” cí mû új tan tár gyat.

A mi nisz ter el nök ki fej tet te, hogy a fi a ta lo kat a ha za sze re tet szel le mé ben
kell ne vel ni, de eh hez a tör té ne lem sö tét fe je ze te i nek és hi bá i nak meg is me ré -
se is hoz zá tar to zik, hogy azok ne ismétlôdhessenek meg. Az új tan tárgy be -
ve ze té se sze rin te pár tok fe let ti, össz tár sa dal mi aka ra tot tük röz a holokauszt-
tal kap cso la tos ok ta tás elômozdítására, va la mint a fi a ta lok és a tár sa da lom
egé szé nek el len ál ló ké pes sé gét erôsíti az an ti sze mi tiz mus sal, az ide gen gyû lö -
let tel, a diszk ri mi ná ci ó val és a diszk ri mi ná ció ál tal je len tett ve szé lyek kel
szem ben.

Marcel Ciolacu ar ról biz to sí tot ta eu ró pai és nem zet kö zi szö vet sé ge se it,
hogy Ro má nia to vább ra is meg bíz ha tó part ner ma rad az an ti sze mi tiz mus, az
ide gen gyû lö let, a ra di ka li zá ló dás és a gyû lö let be széd el le ni küz de lem ben.

Ligia Deca ok ta tá si mi nisz ter be szé dé ben ki fej tet te: a más ság tisz te le tét, a
né pek kö zöt ti bé ke meg be csü lé sét, az em be ri jo gok tisz te let ben tar tá sát csak -
is ok ta tás ré vén le het át ad ni az if jabb nem ze dé kek nek. Be je len tet te: a
2025/26-os tanévtôl kezdôdôen a zsi dók tör té nel mé nek ok ta tá sa mel lett a ro -
má ni ai kom mu niz mus tör té ne tét is be ik tat ják az or szá gos tan terv be, vá laszt -
ha tó tan tárgy ként pe dig a ro mák történelmérôl, rab szol ga so rá ról és de por tá -
lá sá ról is ta nul hat nak majd az ál ta lá nos is ko lá sok és a gim na zis ták.

A ro mán par la ment 2021 ôszén ho zott tör vényt ar ról, hogy a kö zép is ko lai
tan terv ré sze ként be ve ze tik „A zsi dók tör té ne te. A holokauszt” cí mû új tan -
tár gyat. A ro mán ál lam csak a 2000-es évek ele jén, az or szág NA TO-csat la -

Volodimir Zelenszkij Ki jev ben
uk raj nai rab bik kal együtt részt
vett a má so dik vi lág há bo rú ide jén
több tíz ezer zsi dó ha lá lát követelô
Babij Jar-i tra gé dia ál do za ta i nak
em lé ké re ren de zett meg em lé ke zé -
sen – kö zöl te az Uk raj nai Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge a
Facebookon.

„A má so dik vi lág há bo rú alatt
Babij Jarban tör tént tra gé dia a
holokauszt vi lág mé re tû szim bó lu -
má vá vált. 1941. szep tem ber 29-én a
ná cik meg kezd ték a ki je vi zsi dó la -
kos ság tö me ges ki vég zé sét. Több
mint 22 ezer em bert lôttek agyon. A
ha lál fu tó sza lag ja még ok tó ber kö ze -
pén sem állt meg, az ál do za tok szá -
ma meg ha lad ta az 50 ez ret” – em lé -
kez te tett Zelenszkij. Be szé dé ben
meg je gyez te, hogy a zsi dó ság ma
Uk raj ná ban min den meg kü lön böz te -
tés nél kül vi rág zik és fejlôdik. Át ad -
ta üd vöz le tét a zsi dó kö zös ség nek,
amely azon az es tén ün ne pel te
szukkotot, a sát rak ün ne pét.

Együtt leng tek az iz ra e li és a ma -
gyar zász lók a Bé kés csa bai Jó kai
Szín ház elôtt, aho va a Bét Bárhesz
Egye sü let és a Hit Gyü le ke ze te
szer ve zé sé ben vár ták kö zös imá ra
azo kat, akik ki áll nak Iz ra el és a

Prog ram aján lat
No vem ber

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

No vem ber 6. (hétfô) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû fo tós – doku-dráma
No vem ber 9. (csü tör tök) 19 óra: A há rom jid di se mame – ze nés já ték
No vem ber 13. (hétfô) 19.óra: Üveg fi gu rák – drá ma
No vem ber 15. (szer da) 19 óra: Ki volt Lakner bá csi? – szín mû
No vem ber 16. (csü tör tök) 19 óra: Albina, a nô a No bel-díj mö gött –

mo nod rá ma
No vem ber 20. (hétfô) 19 óra: „Vi rág vol tam, gyö kér let tem” – vers szín -

ház
No vem ber 21. (kedd) 19 óra: Pest, sza bad ság, sze re lem – vers szín ház
No vem ber 22. (szer da) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma
No vem ber 23. (csü tör tök) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... –

elôadás
No vem ber 27. (hétfô) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
No vem ber 30. (csü tör tök) 19 óra: Ki volt Lakner bá csi? – szín mû

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk.
No vem ber 6.: Ró zsa Pé ter (Klub rá dió) lá to gat hoz zánk.
No vem ber 13.: Kaczvinszky Bar ba ra a ven dé günk.
No vem ber 20.: Szán tó Edit (ORZSE) elôadását hall gat juk meg.
No vem ber 27.: Fûzy Gá bort üd vö zöl het jük.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu

Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Kft.

ISSN 0133-1353

NAP TÁR
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HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
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1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Idôsgondozás más képp! Öröm -
mel se gí tek ápo lás ban, lel ki gon do -
zás ban, ott ho ni teendôk el vég zé sé -
ben és egyéb ügy in té zés ben is (Bu -
da pes ten). Cé lom, hogy gon do zot -
tam biz ton ság ban, sze re tet ben és ké -
nye lem ben él hes sen ott ho ná ban. Szí -
ve sen fo ga dom hí vá sát vagy le ve lét.
Te le fon szám: 06-70-306-5566,
kerekesb@gmail.com

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Az uk rán el nök meg em lé ke zett
a Babij Jar-i mé szár lás ról

Zelenszkij uk raj nai rab bik kal együtt vett részt a Babij Jar-i meg em lé ke -
zé sen Fo tó: Uk rán El nö ki Hi va tal

Kö zös imát tar tot tak a Jó kai szín ház elôtt Fo tó: Licska Ba lázs

Marcel Ciolacu ro mán kormányfô a tan anyag bevezetésérôl szó ló tá jé koz ta tón

Az uk rán el nök ké ré sé re ez út tal a
ce re mó nia vis  sza fo gott, résztvevôi-
nek szá ma pe dig kor lá to zott volt:
rab bik vet tek részt raj ta Uk raj na
különbözô vá ro sa i ból, Kijevbôl,
Berdicsevbôl, Zsitomirból, Bila

Cerkvából és Cserkasziból, élü kön
az Uk raj nai Zsi dó Hit köz sé gek Szö -
vet sé ge ta ná csá nak al el nö ké vel, Ra -
fa el Rutman rab bi val – ír ta a hit köz -
ség köz le mé nyé ben.

A ma Ki jev hez tar to zó Babij
Jarban ren dez ték a má so dik vi lág há -
bo rú egyik leg na gyobb tö meg mé -
szár lá sát. 1941. szep tem ber 29-én és
30-án a né met meg szál lók több mint
33 ezer zsi dót te rel tek ös  sze és lôttek
agyon egy sza ka dék nál. A következô
több mint két év so rán to váb bi tö me -
ges ki vég zé sek tör tén tek ott, az ál do -
za tok kö zött vol tak ro mák, nem zsi -
dó ki je vi la ko sok, par ti zá nok, szov -
jet ha di fog lyok, egyes for rá sok sze -
rint ma gya rok és cse hek is. A meg -
gyil kol tak szá ma valószínûsíthetôen
meg ha lad ta a szá zez ret.

Zelenszkij a Te leg ra mon köz zé tett
videoüzenetében ki je len tet te: Uk raj -
na meg ér dem li, hogy a NA TO tag já -
vá vál jon, és min den kép pen az lesz.
„Ez nem csak a mi uk rán tö rek vé -
sünk, Eu ró pa szá má ra ez az egyet len
élet ké pes biz ton sá gi lehetôség,
amely ga ran tál ja a va ló di, tar tós bé -
két. Azon dol go zunk, hogy gya kor -
la ti elôrelépést ér jünk el a szö vet ség -
be li tag ság el nye ré sé ben” – fo gal ma -
zott az el nök. El mond ta, hogy Jens
Stoltenberg NATO-fôtitkárral az nap
Ki jev ben tár gyalt az Uk raj na–NA TO
Ta nács for má tu má ról.

Az el nök tá jé koz ta tott a fran cia és
a brit vé del mi mi nisz ter rel foly ta tott
tár gya lá sok eredményeirôl is, akik -
kel – mint mond ta – elsôsorban az
uk rán ka to nák felszerelésérôl és a
há bo rú meg nye ré sé nek ál ta lá nos
stra té gi á já ról be szél tek. Zelenszkij
ki je len tet te, hogy együtt mû kö dés
jött lét re Uk raj na és part ne rei kö zött
bi zo nyos fegy ve rek kö zös gyár tá sá -
ra. (MTI)

ko zá sa elôtt, ame ri kai nyo más ra is mer te el, hogy a Ion Antonescu ve zet te
kor mány felelôs volt több mint ne gyed mil lió zsi dó meg ölé sé ért az 1941–44-
es idôszakban. A bu ka res ti vezetôk ko ráb ban ta gad ták a ro má ni ai holokausz-
tot, és ki zá ró lag Ma gyar or szág felelôsségét han goz tat ták az észak-er dé lyi
területekrôl de por tált zsi dók sor sá val kap cso lat ban.

A má so dik vi lág há bo rú elôtt, az 1930-as nép szám lá lá son 450 ezer zsi dót ír -
tak ös  sze az ak kor 14,3 mil lió la ko sú Ro má ni á ban. A holokausztot túlélô ro -
má ni ai zsi dók túl nyo mó ré sze a kom mu niz mus és fôleg a Ceausescu-dik-
tatúra ide jén, il let ve köz vet le nül utá na ki ván do rolt. A leg utób bi nép szám lá lá -
son 2378-an val lot ták ma gu kat zsi dó nak az or szág ban. (MTI)

Kö zös imá ban áll tak ki Iz ra el
és a bé ke mel lett Bé kés csa bán

bé ke mel lett azt követôen, hogy a
Hamász meg tá mad ta Iz ra elt.

Hor váth Sán dor, az egye sü let el -
nö ke azt mond ta, hogy ok tó ber 7-én
szo mo rú nap ra éb redt Iz ra el és a jó -
ér zé sû vi lág. Meg szó lal tak a fegy ve -
rek, fel dúl ták Iz ra elt, le mé szá rol tak
több mint ezer em bert, fôleg zsi dó -
kat, de ke resz té nye ket is. Mint fo gal -

ma zott, a holokauszt óta en  nyi en
nem vesz tet ték éle tü ket ilyen elôre
meg ter ve zett, szán dé kos em ber ir tás -
ban, ilyen gyil kos, gyá va és em ber te -
len ter ror ban. Hogy ez mi ként tör -
tén he tett meg?

Hang sú lyoz ta, hogy er re nincs vá -
lasz, ám még is van, még pe dig az
ima, va la mint a ki ál lás Iz ra el, a bé ke
mel lett. Szólt ar ról, hogy Nyu gat-
Eu ró pá ban, így a Be ne lux ál la mok -
ban és Né met or szág ban is mét kezd
fel lán gol ni az an ti sze mi tiz mus, iz ra -
e li zász ló kat éget nek és holokauszt-
emlékmûveket gya láz nak meg. Pe -
dig a gyû lö let nem ve zet se ho va, ezt
tud ni le het a soá óta. Hang sú lyoz ta:
Iz ra el él és él ni fog, és ter mé sze tes,
hogy meg kell vé de nie ma gát.

A Hit Gyü le ke ze te kép vi se le té ben
Kar ácson Zol tán ar ról be szélt, hogy
ami kor Iz ra el ben járt, meg ta pasz tal -
ta a zsi dó ság erôs vá gyát a bé ké re, a
bé kés együtt élés re. Ma vi szont Iz ra -
el új ra há bo rú ban áll. Ugyan is a
Hamász dzsihádista ter ror szer ve zet
– mint fo gal ma zott – bru tá lis tá ma -
dást in dí tott a zsi dó ál lam el len szá -
raz föld ön, a ten ger felôl, a leve-
gôbôl egy aránt, és ke gyet len mé -
szár lást ren de zett. Ki emel te: a
holokauszt óta nem ér te ilyen tá ma -
dás a zsi dó sá got.

Ô is be szélt ar ról, hogy a nyu ga ti
nagy vá ros ok zsidógyûlölettôl han -
go sak, olyan tö me gek vo nul nak ut -
cá ra, ame lyek a gyil ko so kat él te tik,
mi köz ben a Hamász ki je len tet te,
hogy a cél nem le het más szá má ra,
mint Iz ra el tel jes meg sem mi sí té se.
Ám Kar ácson úgy vé li, ki kell áll ni
Iz ra el Szent föld höz va ló jo ga mel -
lett, hi szen a ke resz tény vi lág szá -
má ra is védôbástyaként szol gál a
Kö zel -Ke le ten. Mint ki emel te, Iz ra -
el nek köszönhetô a Tör vény, Jé zus
Krisz tus, a Bib lia, az egy ház meg -
szü le té se.

Licska Balázs/beol.hu
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Va la mi meg vál to zott
2023. ok tó ber 7-én va la mi meg vál to zott. Ara bok tá mad ták meg Iz ra elt, ár -

tat lan ál lam pol gá ro kat öl tek meg bru tá li san. En  nyit még so sem az or szág
fenn ál lá sa óta. Ezen a na pon sok min den meg vál to zott. El ve szett az a biz ton -
ság ér ze tem, ami jó rég óta el hes se get te a ne ga tív ha tá so kat, mi sze rint bár mi
tör té nik is Ma gyar or szá gon és/vagy Eu ró pa más ré szén, van ho va me ne kül ni,
ezt a he lyet pe dig úgy hív ják: IZ -
RA EL.

Bi zony Iz ra el, egy har mad-ma -
gyar or szág nyi ál lam a Kö zel -Ke le -
ten, a tej jel-méz zel fo lyó or szág,
me lyet imá dok, aho vá min dig nagy
öröm volt el lá to gat ni. A sa já tom -
nak érez tem, ér zem. Iz ra el az
enyém is, no ha nem élek ott, és
csak a 20-as éve im ele jén ter vez -
tem, hogy alijázok, az tán késôbb is,
de va la mi vis  sza tar tott. Azon ban
Iz ra el-sze re te tem tö ret len ma radt.
Iz ra el ben még a levegô is más. Le -
száll ni a Ben Gurionon ma ga a cso -
da. El men ni a Si ra tó fal hoz pe dig, amely ös  sze kap csol ja a zsi dó sá got a tör té -
ne lem útvesztôjében, egy sze rû en va rázs la tos. Va jon mi kor érint he tem meg új -
ra a Fa lat, mely nél min den nap em be rek ez rei imád koz tak? Utol já ra a Covid
ide jén nem jár tak oda a zsi dók... Na az sem volt túl rég, és utá na min den ment
to vább, mint ha mi sem tör tént vol na. A mos ta ni hely zet en nél jó val ször -
nyûbb... El ve szett va la mi. El ve szett a hit, mely a „hát or szág” meg tá mad ha -
tat lan sá gá ban rej lik. El ve szett a biz ton ság ér zet, mely re min den em ber nek
szük sé ge van ah hoz, hogy „has son, al kos son és gya ra pít son” (lásd a Maslow-
féle pi ra mist).

És elkezdôdött va la mi, ami nem túl kecsegtetô. A nyu ga ti vi lág ban min den -
na pos sá vál tak a zsi dó el le nes meg moz du lá sok, sza ba don skan dál hat ják azt,
hogy mocs kos zsi dók, gázt a zsi dók ra stb. Va jon hogy le het meg ál lí ta ni ezt a
ret te ne tes fo lya ma tot, mely most úr rá lett a vi lág ban? Mi köz ben írom a cik -
ket, hat hó na pos kis lá nyom mö göt tem vi dá man gü gyög és ját szik, mit sem
sejt ve ar ról, hogy men  nyi re nyo masz tó dol gok tör tén nek a nagy vi lág ban,
mely nek már ô is a ré sze se, és men  nyi re sú lyos örök sé get ka pott az ál tal, hogy
zsi dó nak szü le tett. Va jon mi lyen lesz a vi lág ak kor, ami kor tu da tá ra éb red? A
vé gé re ké ne va la mi po zi tív gon do lat, tu dom, de most nem megy...

Mik lós Dó ri

Ki lenc ven éves Ger gely Ág nes
Kos suth- és Jó zsef At ti la-dí jas író,
költô, mû for dí tó. Ô töb bek kö zött
James Joyce, Dylan Thomas és
Evelyn Waugh mû ve i nek ma gyar
nyelv re ültetôje, de sa ját kö te tei is
jelentôsek, pél dá ul az Aj tó fél fá mon
jel vagy és a Zsol tár nôi hang ra.

Ere de ti ne ve Guttmann Ág nes,
egye te mis ta ként vet te fel a Ger gely
ne vet. A Bé kés me gyei Endrôdön
(ma: Gyomaendrôd) szü le tett, édes -
ap ja új ság író ként, any ja tisztviselô-
ként dol go zott. Kis is ko lás volt, ami -
kor a csa lád Bu da pest re köl tö zött, de
a nya ra kat több nyi re szülôfalujában
töl töt te. A má so dik vi lág há bo rú ide -
jén ap ját mun ka szol gá lat ra hur col -
ták, ahon nan nem tért vis  sza.

Ger gely Ág nes is ko lá it Bu da pes -
ten és Sze ge den vé gez te, la tin ta nár,
új ság író vagy szí nész sze re tett vol na
len ni. Ti zen hét éve sen ered mé nyes
fel vé te li vizs gát tett a Szín mû vé sze ti
Fôiskolán, de ér tel mi sé gi-pol gá ri
szár ma zá sa mi att az úgy ne ve zett po -
li ti kai ros ta vizs gán ki esett. Egy me -
rész vál tás sal je lent ke zett a Moz -
dony gyár ba, és 1952-ben vas esz ter -
gá lyos szak mai bi zo nyít ványt szer -
zett, ezt követôen el vég zett egy ag -
rár tan fo lya mot is, majd be ju tott a
szak érett sé gi an gol osz tá lyá ba, itt
1953-ban le vizs gá zott. Még eb ben
az év ben fel vet ték az Eöt vös Lo ránd
Tu do mány egye tem re, ahol 1957-ben
vet te át ma gyar–an gol sza kos kö zép -
is ko lai ta ná ri dip lo má ját, vá laszt ha tó
tárgy ként fel vet te a mû for dí tói gya -
kor la tot is Kar dos Lász ló nál.

Pá lyá ját ál ta lá nos, majd kö zép is -
ko lai ta nár ként kezd te, ta ní tott Új -
pes ten, köz ben for dí tott (James
Joyce és Dylan Thomas mû ve it) és
ver se ket írt. Elsô ver ses kö tet ét Aj tó -
fél fá mon jel vagy cím mel 1963-ban
ad ta ki a Magvetô Ki adó, pró zai
mun kás sá ga 1966-ban a Glogovácz
és a hold kó ros ok cí mû sza tí rá val in -

A vi lág zsi dó sá gá nak 46 szá za lé -
ka Iz ra el ben él, de rül ki a ros
hásáná al kal má ból köz zé tett ada -
tok ból.

Nagy já ból 15,7 mil lió zsi dó él ma
a vi lá gon, úgy 100 ezer rel több,
mint ta valy ilyen kor a Szochnut ál -
tal a zsi dó új év, ros hásáná al kal má -
ból köz zé tett ada tok sze rint, ír ja a
Ynet alap ján a Ki bic. A vi lág zsi dó -
sá gá nak 46 szá za lé ka, kb. 7,2 mil lió
fô él Iz ra el ben, 6,3 mil lió pe dig az
Egye sült Ál la mok ban. Iz ra el ben la -
kik to váb bá több mint 500 ezer
olyan em ber, aki a ha za té ré si tör -
vény sze rint le te le ped he tett az or -
szág ban, azon ban nin csen zsi dó ként
nyil ván tart va.

A lap meg jegy zi, hogy a fen ti sta -
tisz ti ká ba csak azok ke rül tek be le,
akik zsi dó nak vall ják ma gu kat. Azok
vi szont nem, akik rész ben tart ják
ma gu kat zsi dó nak. A vi lá gon egyéb -
ként nagy já ból 25,5 mil lió olyan sze -
mély él, aki a ha za té ré si tör vény sze -
rint alijázhatna Iz ra el be.

Richter Ge de on élet re gé nyét
mu tat ták be Gyön gyö sön

A mo dern ma gyar gyógy szer ipar megteremtôjének ko ráb ban az em lé -
két is el akar ták tö röl ni, mond ta Berényi An na, a re gény író ja.

A Vachott Sán dor Vá ro si Könyv tár ban is mer ked het tek meg a gyön gyö si
iro da lom ba rá tok Berényi An na írónôvel és a Richter Ge de on életérôl írt
köny vé vel. Az Or szá gos Könyv tá ri Na pok ren dez vé nye ként tar tott pó di um -
be szél ge té sen Mol nár Ka ta lin kér dez te a 2021. má ju sá ban meg je lent élet raj -
zi mû szerzôjét. Berényi An na be ve ze tés ként el mond ta, hogy köny ve i ben
olyan emberekrôl ír, akik elképesztô tel je sít ményt nyúj tot tak, a kör nye ze tü -
ket szol gál ták, és na gyon re gé nyes az éle tük.

– Is mer jük a tör té nel mi re gény fo gal mát. Ab ban szin te min dig van nak ki -
ta lált szereplôk, csa va rok a szto ri ban, hogy ér de ke sebb le gyen az ol va só nak.
Én sem mi ilyet nem te szek a re gé nye im be. Na gyon ra gasz ko dom a té nyek -
hez. Meg ke re sem a for rást, és az alap ján írok. Ter mé sze te sen az én fan tá zi ám
is kell hoz zá, mert ma guk ból a tényekbôl még nem lesz re gény. Richter Ge -
de on éle tét elôttem még sen ki nem dol goz ta fel. A Richter-gyárban ta lál ha tó
em lék tár do ku men tu mai vol tak a se gít sé gem re. Saj nos ma gán jel le gû for rás
csak ke vés van már ró la, mert majd nem mind et meg sem mi sí tet ték az elôzô
rend szer ben – a nagytôkés em lé két is ki akar ták tö röl ni a köz tu dat ból. Alig
ma radt fény kép ró la, mind ös  sze egy-két sa ját kéz zel írt le ve le ta lál ha tó meg.
A ko ra be li saj tó sze ren csé re több ször is írt ró la, és a gyá rá ról szó ló le vél tá ri
for rá sok is ren del ke zés re áll tak a mun kám hoz. Mind ezt ne kem kel lett ér de -
kes sé és követhetôvé ten ni – fo gal ma zott Berényi An na.

A zsol tár han gú költônô
Ger gely Ág nes Kos suth-dí jas író, költô, mû for dí tó 90 éves

Fo tó: Stekovics Gás pár

dult. 1963-ban a ta ná ri pá lyát el -
hagy va új ság író lett a Ma gyar Rá dió
kül föl di adá sa i nak szerkesztôségé-
ben, majd az Élet és Iro da lom
rovatvezetôjeként dol go zott. 1973-
ban ösz tön díj jal egy évet töl tött az
Egye sült Ál la mok ban, az Iowai
Egye tem nem zet kö zi író prog ram já -
nak résztvevôjeként is mer te meg
mé lyeb ben az af ri kai iro da lom kü -
lön le ges vi lá gát.

Ha za tér ve a Szép iro dal mi Könyv -
ki adó szerkesztôje lett, majd 1977 és
1988 kö zött a Nagy vi lág cí mû vi lág -
iro dal mi fo lyó irat rovatvezetôje volt.
1975-ben an gol és ame ri kai köl té -
sze tet ta ní tott a sze ge di Jó zsef At ti la
Tu do mány egye te men, 1979-ben az
EL TE Böl csé szet tu do má nyi Ka rán
angol-amerikai-afrikai iro da lom ból
dok to rált, ezt az egye tem 1997-ben
PhD fo ko zat tá minôsítette. 1992-ben
meg hí vást ka pott az EL TE An gol
Iro dal mi Tan szé ké re, ahol a dok to ri
kép zés ke re té ben William Butler
Yeatsrôl ve ze tett sze mi ná ri u mot és

Berényi An na a Richter Ge de on ról szó ló mûvérôl be szél a gyön gyö si könyv -
tár ban A szerzô fel vé te le

ma gyar mû for dí tás-tör té ne tet ta ní tott
2003-ig.

Mû for dí tói és ku ta tói mun ká já nak
ta lál ko zá sá ból szü let tek mûelemzô
ta nul má nyai, önál ló ta nul mány- és
es  szé kö te tei, mint a Köl té szet és ve -
szély tu dat (Christopher Okigbóról, a
biafrai há bo rú ban el esett klas  szi ka-
fi lo ló gus af ri kai költôrôl), va la mint a
Nyu gat ma gyar ja (es  szé nap ló
Yeatsrôl).

Iro dal mi pá lyá já nak leg na gyobb
sze le tét lí rá ja je len ti, ame lyet sa já tos
költôi hang, for ma gaz dag ság és
egye di ké pi lá tás mód jel le mez.
Költôi íz lé sét, belsô szem lé le tét
érzékelhetô mó don ala kí tot ta az an -
gol szász és a kel ta ha gyo mány, de
erôsen von zó dik az an tik vi tás hoz, a
la ti non csi szo ló dott po é ti kai-gram -
ma ti kai igé nyes ség hez. (Kobalt-
ország, Ha jó roncs, Ki rá lyok föld je, A
bar bár ság éveibôl, Car men lugubre,
Vi har ka bát). Leg utóbb 2022-ben je -
lent meg ver ses kö te te Zsol tár nôi
hang ra cím mel, amely ben né hány
vers for dí tá sa is he lyet ka pott.

Az elsô, 1966-os mû ki vé te lé vel re -
gé nyei ös  sze tar toz nak, egy ön élet raj zi
fo gan ta tá sú, de fik ci ós ele mek kel
átszôtt, la za tet ra ló gia da rab ja i nak
tekinthetôk, ame lyek 1973 és 2000
kö zött ke rül tek a köny ves boltok ba (A
tol mács, A chi ca gói vál to zat, Stá ci ók,
Ôrizetlenek). 2013-ban Két szimp la a
Ked ves ben cím mel je lent meg me mo -
ár kö te te. A 2021-es Moz dony gyá ri éj -
sza kák a szerzô 2017 és 2021 kö zött
ke let ke zett ön élet raj zi-me mo ár írá sa -
it, „met sze te it” köz li. A pró zai és a
költôi élet mû egy sé get al kot, a ver -
ses kö te tek és a re gé nyek egy más ra
ve tül ve ad ják ki Ger gely Ág nes írói
vi lá gá nak hi te les ké pét.

Mun kás sá gá nak mar káns te rü le te
a mû for dí tás, elsôsorban a brit, az
ame ri kai és az af ri kai iro da lom
közvetítôje, töb bek kö zött James
Joyce és Evelyn Waugh mû ve i nek
tol má cso ló ja. Az an gol mel lett fran -
cia, né met, orosz és bol gár nyel vû
ver se ket, és an gol köz ve tí tés sel vagy
nyers for dí tás alap ján több más nyel -
vû mû vet, így pél dá ul a ja pán
Akutagava Rjúnoszuke re gé nye it ül -
tet te át ma gyar ra.

Ger gely Ág nes tag ja a Szép írók
Tár sa sá gá nak és a PEN Club ma gyar
ta go za tá nak. 1998-ban tag jai so rá ba
vá lasz tot ta az MTA Szé che nyi Iro -
dal mi és Mû vé sze ti Aka dé mi á ja,
2000-ben a Di gi tá lis Iro dal mi Aka -
dé mia.

Te vé keny sé gét töb bek kö zött Jó -
zsef At ti la-díj jal (1977, 1987), Déry
Ti bor-díj jal (1985, 1996), Füst Mi -
lán-díj jal (1994) és Getz-díjjal
(1996) ju tal maz ták. A Kos suth-dí jat
2000-ben ve het te át „kiemelkedô
költôi és mû for dí tói te vé keny sé gé -
ért”. 2014-ben Bu da pest XIII. ke rü -
le té nek dísz pol gá ra lett, 2017-ben
meg kap ta a Ma gyar Iro da lom tör té -
ne ti Tár sa ság ál tal ala pí tott Ba bits
Mi hály Al ko tói Em lék dí jat. 2019-
ben Ti sza táj-díj jal, 2021-ben Ma -
gyar Zsi dó Kul tú rá ért Élet mû Díj jal
ju tal maz ták.

MTI / kultura.hu

Nagy já ból 15,7 mil lió zsi dó él
ma a vi lá gon

Több mint 80 or szág ban ta lál ha tó
10 ezer nél ki sebb, de száz nál na -
gyobb lét szá mú zsi dó kö zös ség.

Az Iz ra e len kí vü li leg na gyobb
zsi dó kö zös sé gek a Szochnut
2023-as ada tai sze rint:

Egye sült Ál la mok 6,3 mil lió
Fran cia or szág 440 ezer
Ka na da 398 ezer
Nagy-Bri tan nia 312 ezer
Ar gen tí na 171 ezer
Orosz or szág 132 ezer
Né met or szág 125 ezer
Auszt rá lia 117 ezer
Bra zí lia 90 ezer
Dél-Af ri ka 50 ezer
Me xi kó 40 ezer
Uk raj na 33 ezer

Az arab, il let ve muszlim or szá gok -
ban kb. 27 ezer zsi dó él, a leg töb ben
Tö rök or szág ban, 14,2 ez ren. Irán ban
9,1 ezer, Ma rok kó ban 2,1 ezer, Tu né -
zi á ban ezer, míg az Egye sült Arab
Emír sé gek te rü le tén 500 zsi dó la kik
a Szochnut ada tai sze rint. A Richter Ge de on re gé nyes élet raj za cí mû mû aján lá sá ban a következôket

ol vas hat juk:
„Ami kor a va ló ság ír ja a re gényt... Richter Ge de on egész éle té ben csak épí -

tett, min dig a job bí tás ra és a tö ké le tes re tö re ked ve. So ha nem ad ta fel a má -
sok ál tal re mény te len nek ítélt ter ve it, és min dig bí zott a jövôben. És hitt az
em be ri ér te lem ben... Elbûvölô és szív fa csa ró tör té net egy te het sé ges if jú ról,
aki ké pes volt meg küz de ni a vi lág gal, hogy meg va ló sít sa az ál ma it – s lét re -
hoz ta a ma gyar gyógy szer ipar bölcsôjét, a még éle té ben vi lág hí rû vé lett
Richter-gyárat. Berényi An na gyer mek ko rá tól a ha lá lá ig kí sé ri Richter Ge de -
on iz gal mas éle tét, fe le sé gé hez fûzôdô örök ké va ló sze rel mét, csa lá di és szak -
mai küz del me it, si ke re it és ku dar ca it, a gyógy szer mág nás nagy úri vi lá gát és
a meg alá zott pá ria tra gé di á ját. A lebilincselô élet raj zi re gény lap ja in egy
gran di ó zus sors bon ta ko zik ki, mi köz ben a hát tér ben a Mo nar chia »bol dog
bé ke ide je« után a vi lág égé sek, a Ta nács köz tár sa ság, a cson ka or szág ví vó dá -
sa zaj lik – me lyet vé gül a holokauszt tor zít rém álom sze rû va ló ság gá.”

Richter Ge de on gyógy sze rész, a mo dern ma gyar gyógy szer ipar
megteremtôje Ecséden szü le tett a 19. szá zad má so dik fe lé ben, de a szü lei ha -
lá la mi att egy éves ko rá tól Gyön gyö sön ne vel ke dett. Fi a tal ko rá ban né hány
évig gyógy sze rész gya kor nok ként dol go zott a mát ra al ji vá ros ban. Ta valy volt
a szü le té sé nek 150. év for du ló ja.

Sza bó István/Heol
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